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FINANCIELE ALGEBRA MET DE TI-84

1. VERGELIJKINGEN OPLOSSEN

Als je herhaaldelijk eenzelfde formule moet gebruiken is de Solver een handig

hulpmiddel.

1.1. De formule voor enkelvoudige intrest -«.in
Druk MATH en kies helemaal onderaan de SOLVER :

In de EQUATION SOLVER kun je de leden van de vergelijking invullen.

Is dit nog niet zo, druk op de opwaartse pijltoets v-d om daar te komen.
De vergelijking I=k-i-n kunnen we niet invullen met kleine letters omdat variabelen
onder grote letters opgeslagen worden.

K =het kapitaal

R=d t t
Stel © ren. evoe , dan kun je de vergelijking 1=K-R-N ingeven.
N = de periode

| =de intrest

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n
ENTER EQUATION E1=E2

EQUATION SOLVER

E1l:I

K=RxN
E2:

OK

Druk je dan kun je waarden ingeven bij de verschillende variabelen.

NORHAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n
SELECT VARIABLE: PRESS ALFHA SOLVE

I=K=R=N

I=0
K=@
R=0
N=0
bound={-1e99., 199}

Geef je bij drie van de vier variabelen een waarde in,

MORMAL FLOAT AUTD REAL RADIAN HP n
SELECT VARIABLE: PRESS ALFHA SOLVE

I=K=R=N

[=0

K=50802

R=.0115
N=5+3-12+16-30
bound={-199,1e99}
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dan wordt de vierde berekend door op de gezochte variabele te gaan staan en Solve te

drukken ().

MORMAL FLOAT AUTD REAL RADIAN HP n
SOLUTION I5 MARKED =

I=K=R=N

= [=332.54166666666
K=50802
R=.0@115
N=5.7833333333333
bound={-199,1e99}
=E1-E2=0

Hiermee kunnen de leerlingen in een handomdraai vinden dat de tijd nodig voor een
kapitaalsverdubbeling (intrest = kapitaal) bij enkelvoudige intrest alleen afhangt van de
rentevoet en niet van het kapitaal.

Doe dit maar eens.

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN MP n NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN MP n
SELECT YARIABLE; PRESS ALPHA SOLVE SELECT YARIABLE; PRESS ALPHA SOLVE

I=K%RxN I=K%RxN
I=5000 I=108
K=5800 K=108
R=.8115 R=.8115
N= N=
bound={-1e99., 199} bound={-1e99., 199}
E1-E2=0

1.2. Berekening van een JKP bij consumentenkrediet

Je rekent de volgende simulatie na.

Doel\{(arr;:i:: I‘Nieuwewagens il
Gewenst kapitaal EUR Een consumentenkrediet is een annuiteit, dus
Gewenstelooptid [48____Jmaanden gebruik je de applicatie FINANCE ().

Minimaal te ontlenen = 2 500,00 EUR
Minimale looptijd = 24 maanden
Maximale looptijd = 48 maanden

Jaarlijks
kostenpercentage %

Maandelijkse
fbetaling (444,48 | EUR

e Een 1% mogelijkheid is dat je met de TVM Solver van de annuiteit de maandelijkse

rentevoet bepaalt en hieruit de reéle rentevoet.

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN MP n NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN MP n

N=48 (c1+tvm_Iz 10011 -1)x100

= [ #4=.2668865355 3. 250069925
Bimoaone s | b 31200069928,
PMT=-444.48
Fv=0

P,Y=1

crY=1

PMT :[3] BEGIN
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Opmerking: voor de berekening van reéle rentevoet kun je ook gebruik maken van
de functie > Eff(nominale, aantal kapitalisaties) die een reéle rentevoet berekent

voor een gegeven nominale en de aard van de gegeven kapitalisatie.

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN MP n

PEFF(tvm_I7%12,12)
3.250869925

e Een 2% mogelijkheid is de reéle rentevoet ineens te berekenen in de TVM Solver

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN MP n

-?213.250959925 Geef je onder N het aantal maanden in en
53;39333_48 onder PMT het maandelijkse termijnbedrag
533212 dan bekom je bij 1% de jaarlijkse rentevoet
gﬂfém BEGIN door P/Y=12 en C/Y=1 te stellen.

Stop je onderstaande vergelijking in de Solver, dan bekom je een heel
gebruiksvriendelijke omgeving om in een handomdraai een JKP te bepalen en zo

bijvoorbeeld verschillende kredieten met elkaar te vergelijken.

N = aantal maanden

B K =bedrag van het krediet
R = tvm_I%(N,K,-M,0,12,1) waarbij

M = de mensualiteit

R = de reéle rentevoet(maal 100)
NORHMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HMF

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN MP n n
ENTER EQUATION E1=E2 SOLUTION IS MARKED *

EQUATION SOLVER

R=tvm_IX%(N.K, -M.@.12.1)
El:

» R=3. 250069924878
N=48

K=20000
EZ2:ltvm_I~#(N.K, -M,8,12,1) M=444.48
bound={-1e99., 199}
"E1-E2=0

oK1

Wat zijn de jaarlijkse kostenpercentages bij onderstaande leningsvormen?
Dringend geld nodig ? ? ?
Krap Op lange termijn en gemakkelijk betalen

bl] kas GRATIS ADVIES

JKP van 8,6 tot 19,5

BELLEKREDI €3000=20x€ 17035 €7000=42x € 209,58
Kredietmakelaar € 5000=230x€ 20495 €9000=42x € 285,25
€ 7000=36x € 25437 € 10000 =60 x € 201,50

Helpt u

Tweckerkenstrast 456 8460 Westkerke  (059)59 59 59 elke dag 1ot 23 wur
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Zo zijn er nog tal van formules in de financiéle algebra die zich tot hiertoe lenen.

1.3. Zelf aan de slag

o de eindwaarde bij enkelvoudige intrest K=k (1+i-n)
« de eindwaarde bij samengestelde intrest in  k, =k-(1+i)’

2. PROGRAMMA’S OM AAN INTRESTREKENEN
TE DOEN

ICT in de lessen wiskunde kan ook door het gebruiken (schrijven) van
programma’s.
Laat je hier niet afschrikken door dat geladen woord “programma”.

Het schrijven van een TI84-programma is geen onoverkomelijke hindernis.

2.1.Programma dat de intrest berekent bij gegeven
waarden voor beginkapitaal, rentevoet en aantal
periodes:

DRAW C

e Druk ,

Ga met de pijltoets m naar NEW en druk .
Geef een naam in, bv "INTREST".

(je tikt de letters in zonder te gebruiken).

e Met het commando Prompt vraag je naar de ingave [ pocrit: tNTREST

van respectievelijk het beginkapitaal K, de rentevoet |:KzR=zN>I
R en de periode N. :Disp I

e Voor het Input-commando druk je m

e De intrest I bereken je door het product K*I*N op te

slaan ( ) onder de variabele 1.

e Om het resultaat te laten zien geef je het commando

Disp I in (m).

Financiéle algebra met de TI-84 5



Bemerk de overeenkomst tussen de taal van de wiskunde en het programmaatje:

Gegeven: kapitaal Prompt K,R,N
rentevoet
periode
Gevraagd intrest
Oplossing K.i.n=I K*R*N—I
Disp I

Druk je op 2nd MODE dan kom je in het basisscherm. Om

het programma te gebruiken druk je PRGM en kies je PromINTREST

onder de EXEC het juiste programma door te ENTERen.  K-71%92

Zoals je hiernaast ziet is het programma verre van N="73

gebruiksvriendelijk voor een leek die niet vertrouwd is 522

met gebruikte notaties.

Dit kan je oplossen door niet het Prompt-commando maar het Input-commando te
gebruiken.

Om een programma aan te passen: druk PRGM, selecteer Edit (m)
en kies het aan te passen programma.

Voor het Inputcommando druk je m

Om kleine letters te verkrijgen druk je tweemaal .

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

PROGRAM: INTREST

:ClrHome

:Input "karitaal k? ".K
:InPut "rentevoet i? ".R
:Input "periodes n?".N
:KxRxN>1

:Disp "enkelvoudige intres
t=",1

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

karitaal k7 1000
rentevoet i? 0.0115
reriodes n?3
enkelvoudige intrest=

Het is zeker niet de bedoeling dergelijk programma te gaan gebruiken om van de
formules af te zijn. De echte bedoeling is kennismaken met ICT-mogelijkheden en het
wegnemen van een zekere drempelvrees. De leerlingen zelf een programma laten
schrijven ( = het gebruiken in de oefeningen) kan hen zelfs helpen bij het

memoriseren van de formule.

Financiéle algebra met de TI-84



2.2. Intrest met de TI-84+ met het programma
FINANC

Het menu gestuurde programmaatje FINANC staat niet standaard op de TI-84 maar
kun je er als volgt op plaatsen.

e Plaats het programma TI CONNECT op je computer.

I_‘ education.ti.com/nl/belgie/downloads-and L::l"-.»'itic:.l

T3 (] VAKANTIE2015 (] SCHOOL 3¢ Knooppunt Portaal [ Aanmelden Facebo.. [ bpostbank €) Login [ Goemaere, Etienne -.

ﬂ TEXAS INSTRUMENTS Education Technc
g e AT, E A

ﬁ' -84 Plus C Silver Edition vI
ﬁl[CDnnet1l'.'itel'xssoﬁ‘.'.'are i |
| Zoek II'

{j TEXAS INSTRUMENTS Education Technology | B

Producten | Service Kopen @ Downloaden en opslaan Land Belgié
Software, OS updates en Apps
Software, OS updates en Apps Handleidingen Mijn Activiteiten Downloads Home §

Technologie | TI-84 Plus C Silver Edition v

Kijk | Connectiviteitssoftware v

I i,
~ Kijk: Connectiviteitssoftware

Tl Connect™ Software for Macintosh® 40 03/05/2013

Tl Connect™ Software for Windows® 4.0 04/10/2013

e Verbind je rekentoestel via je USB-kabel met de computer.
e Ga in de verkenner naar de map waar je het programma FINANC hebt staan,

druk op de rechtermuisknop en kies voor Send To Ti-Device

» Cahier Financiéle Wiskunde » SYLLABUS FINAMCIELE 2015

Bewerken Beeld Extra Help

nw [55] Openen Delen et - E-mail Branden Mieuwe map
= [ Maam
aublad || FINANG ™
—= | Openen
nloads (s INTRES] :
e A o S}rllal:}uJ Send To Tl Device...
e | 1-Zip 3
dine Explorer [E._:] Syllabus
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Als je USB-verbinding gerealiseerd is, druk je Select.

[ Send To T Device == |

Sending to Mothing [SelectDeviceH Browsze ]

[estination —Ealdar L ila bl bl

Fuart Cable Device
I5E1  USE Direct Cable T1-84 Plus C Silver Edi...

2 eoCh plete - =

Pleaze enzure your device i securely connected and turmed ON.

l Select ] [ Cancel ]

[] Aubo-start transfer after B seconds
Stay open after transfer [ Send to Device ] [ Cancel ]

Druk op het te verzenden programma en druk Send to Device.
'S5 Send To Ti Device MR SR

Sending to T1-84 Plus C Silver Ediion | Select Device| | Browse |

Destination Folder | FileName | Path

e b FINANC I\Etienne\Desklop\Cahi. \FIMANC. 8p |
o, e, o o, e, o, e, O, o L @
( ‘ | [T
[ Auto-start transfer sfter 5 seconds
[ ] Stay open after ransfer Emdl.oDwim] [ ]

Wie het programma naar eigen inzichten wil aanpassen, vindt achteraan in bijlage de

programmacode.

Financiéle algebra met de TI-84 8



2.2.1. Voor enkelvoudige intrest kies je 1:Enkelv Int

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HMP n NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HMP n
{38 EDIT NEW rromF INANC

1:*ATETRIS :

2: *BUFFON 2:Samens Int
3: *COVAR 3:An annuiteit
4:xELLIPS 4:Ao annuiteit
EBF INANC S:Stor
6:FINANCE

7: *FREQTAB

&: *GRIEP

94 INTREST

2.2.1.1. Intrestberekening

Gegeven kapitaal van €1000 aan 1,05% gedurende 1 jaar

Gevraagd intrest

Oplossing kies voor 1:Intrest, vulin k= 1000 i=1.05 n=1en druk.
NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HMP n
rromF INANC
JHIntrest k= 1000
2:Kapitaal i= 1.95-100
3:Rentevoet n= 1
4:Periodes I =
S:Stor 13.5

2.2.1.2. Rentevoet berekenen

Gegeven een kapitaal van €3000 levert gedurende 4 maanden €12 enkelvoudige
intrest op

Gevraagd rentevoet

Oplossing kies voor 3:1, vul in: k= 3000, I =12, n =4/12 en druk .

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HMP n
Enkelv Int rromF INANC

1:Intrest k =300

2:Kapitaal I =12

EHRentevoet n =4,12

4:Periodes i =

S:Stor 012

Financiéle algebra met de TI-84 9



2.2.1.3. Kapitaalsberekening

Gegeven Een kapitaal brengt na 56 dagen, tegen 0,85% , €10,50 intrest op.

Gevraagd kapitaal
Oplossing kies 2:Kapitaal, vul in: I=10.5,i =0.85/100,n=56/365 en druk .

n NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP .;;;-n

I =10.5
i =0.85-100
n =56-365
k

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP

8051.47

2.2.1.4. Berekening periode

Gegeven €600 brengt €2,25 intrest op aan 0,3 % per trim

Gevraagd periode
Oplossing kies 4:periodes, vul in: k=600, I=2.25, i=0.3/100*4 en druk .

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP -;;;.n NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP .-_-,;n

Enkelv Int k =600

1:Intrest I =2.25

2:Kapitaal i =@.3r100x4

3:Rentevoet n =

EHPeriodes .3125
S:Stor

Eenmaal de leerlingen aangetoond hebben de basisformules onder de knie te hebben,
kunnen met behulp van zo’n programma’s opdrachten aangesneden worden die voor

bepaalde leerlingen net iets te hoog gegrepen zijn.

Voorbeel Iemand plaatst 25 000 euro gedurende 5 maanden tegen 1,25%.
Onmiddellijk daarop wordt het verkregen kapitaal herbelegd voor 8 maanden. Aan het
slot van deze periode is het kapitaal aangegroeid tot 25831 euro.

e Wat is de rentevoet van de resterende 8 maanden?

e Wat is de gemiddelde rentevoet voor de totale beleggingsduur?

Je berekent eerst het kapitaal na 5 maanden door de intrest voor 5 maanden te

berekenen.

Financiéle algebra met de TI-84 10



NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP -_n

B

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP .;;;-n

Financiele Wiskunde k= 25000

iHEnkelv Int JHIntrest i= 1.25-100

2:Samens Int 2:Kapitaal = 5Sr12

3:An annuiteit 3:Rentevoet I =

4:Ao annuiteit 4:Periodes 130.21

S5:Stop S:Stor

Kapitaal na 5 maanden is dus 25130,21. Vermits de eindwaarde nog eens 8 maanden
later 25381 is, is de intrest gelijk aan het verschil (kun je zo intikken ).

Je berekent de jaarlijkse rentevoet. Op analoge manier bereken je de gemiddelde

rentevoet.

Enkelv Int k =25130.21 k =25000

1:Intrest I =25381-25130.21 I =25381-25000
2:Kapitaal n =812 n =(5+8),12

EHRentevoet P = P =

4:Periodes . 014969 . 014068
S:Stor

2.2.2, Voor samengestelde intrest kies 2:Sameng Int

De gebruiksformaliteiten zijn gelijkaardig aan deze uiteengezet voor het systeem
van enkelvoudige intrest.
Een aantal moeilijker opdrachten.

Voorbeel

Een persoon plaatst 100000 euro voor 14 jaar. De eerste 5 jaar tegen 2%, de
volgende 6 jaar tegen 2,75%. Tegen welk procent werd gedurende de laatste
periode belegd als hij na de volle periode over 141352,90 euro beschikt?

We bepalen het kapitaal na 5 jaar SI aan 2%
NORMAL FLOAT AUTD REAL RADIAN HMP n NORMAL FLOAT AUTD REAL RADIAN HMP -_n

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

k =100000
1:Enkelv Int : i =2,100
FHSamens Int 2:Beginkar n =5
3:An annuiteit 3:Rentevoet Kn =
4:Ao annuiteit 4:Periodes 110408.28
S:Stor S:Reele rentev
6:Stor

Bepaal de waarde van het kapitaal 110408.08 euro na 6 jaar SI 2,75%.

k =110408.08
i =2.75,100
n =6
Kn =

129924.74

Financiéle algebra met de TI-84 11



Bepaal de rentevoet die zorgt dat het kapitaal van 129924,74 euro in het
resterende aantal jaar aangroeit tot 141352,90 euro.

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

Sameng Int k =129924.74

1:Eindkar Kn =141352.90

2:Beginkar n =14-(5+6)

EHRentevoet i =

4:Periodes . 0285
S:Reele rentev

6:Stor

Probeer zelf volgende opgaven

Een kapitaal van 1 miljoen euro wordt belegd gedurende 15 jaar. De eerste 10 jaar bedraagt de
rentevoet 1,65%.
a) Welke rentevoet wordt gehanteerd voor de resterende periode als de eindwaarde
1300393,20 euro bedraagt?
b) Wat is de gemiddelde rentevoet voor de totale periode?

Een beginnend zakenman heeft de volgende schulden bij een financiéle instelling: 2 miljoen fe
betalen over 4jaar; 4 miljoen te betalen over 5 jaar en 2 maanden en 3 miljoen te betalen over
8 jaar en 9 maanden. Hij wil alle schulden binnen 6 jaar ineens terugbetalen. Met welk bedrag
zal dit zijn als de financiéle instelling 4% per jaar aanrekent?

Financiéle algebra met de TI-84 12



2.3. In het rood gaan komt je duur te staan.

Via volgende toepassing kunnen je verschillende doelstellingen nastreven:
e de leerlingen wijzen op verschillende oplosmethodes
e de leerlingen in contact brengen met het begrip rij

¢ de leerlingen wijzen op de kostprijs van afbetalingen.

Probleemstellin

Als laatste jaar student ben ik voor €2151 in het rood komen te staan op mijn
rekening. Nu ik mijn eigen boterham verdien, zal ik mijn rekening aanzuiveren door
maandelijkse € 75 te storten.

Mijn bank gebruikt voor mijn kredietkaart een maandelijkse rentevoet 1,05% Elke
maand boven het limietbedrag €1875 kost me €31.25 per maand extra.

Hoelang zal het duren vooraleer ik onder de €1875 in het rood sta en hoelang zal het
duren vooraleer zo mijn rekening aangezuiverd is?

Wat zal het me kosten?

1 ste

manier van oplossen

Iedere maand ontstaat een schuld (N) die berekend wordt uit de schuld van de vorige
maand

De situatie na 1 maand:
N=2151+1,05% van 2151 +31,25-75

=2151+0,0105.2151+31.25-75

N=2151.(1+0,0105)+31.25-75
=2151.1,0105-43,75
=2129,8355

De situatie na 2 maand:
N =2129,8355 +1,05% van 2129,8355 +31,25-75

N=2129,8355.1,0105 43,75
=2108,448773

De situatie na 3 maand:
N=2108,448773 +1,05% van 2108,448773 +31,25-75

N=2108,448773.1,0105-43,75

Financiéle algebra met de TI-84 13



Bemerk dat de manier van berekenen telkens weer dezelfde is:

Nieuwe schuld = Oude schuld . 1,0105-43.75

Nu bezit de TI-84 de mogelijkheid om een ingegeven

bewerking te blijven herhalen op het getal dat in ANS

opgeslagen is door gewoon te drukken.

Als je wil weten hoeveel maal je uiteindelijk gedeeld hebt
door 2, zal je dit ofwel zelf moeten tellen ofwel een teller

bijhouden op je rekentoestel.

Deze mogelijkheid kan je gebruiken om op een vlugge manier de evolutie van de

maandelijkse situatie te bekijken en van zodra je ziet dat de schuld onder de 1875

komt, schakel je naar een nieuwe formule over omdat dan het bedrag €31,25 niet

meer bij mijn schuld komt.

Nieuwe schuld = Oude schuld . 1,0105-43.75

B2T:215125
T+1-T:1.01085%5-43. 755 (T,
{1, 2129.835%}

4T:1.01@5%5-43.75+5: {T, S}

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

T+1»T:1.0105%5-43.7535: (T,
{19 1929.069357}

T+12T:1.0105%5-43.75+5: {T,
{11 1985.574787}

T+1»T:1.0105%5-43.7525: (T,
{12 1881.833323}

T+12T:1.0105%5-43.75+S: {T,
{13 1857.842572}

T+1+T:1.0105%5-7525: {T, S}

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

L7 17D0L£. 301701

T+1»T:1.0105%5-43.7535: {T»
{19 1929.069357}

T+12T:1.0105%5-43.75+S5: {T»
{11 1985.574787}

T+I5T:1, 8105%5-43, 75>8:(T»
e el 1881, 833323}

T+12T:1.0105%5-43.753S: {T»
{13..1857.842572}

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

Lo7 ZW5. /0101301t

T+I3T71,61085%5-7538 (T, 5}
s 48, 139, 94340483
THI3T71,6105%5-7535: {1, 5}
s ek, 02, 37081029

T+1»T:1.0105%x5-75+5: {T,S5}
{42 -11.9742962}

vanaf dit moment wordt de schuld berekend als oude schuld . 1,0105-75

Het duurt dus 42 maanden vooraleer de schuld €2151 afgelost is

en het kost €3556,25.
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2% manier van oplossen

n schuld na n maanden

0 2151

1 2151.1,0105-43,75

u(0)*1.0105 - 43.75 2129,8355 | u(1)
2 [2129,8355.1,0105-43,75
u(1)*1.0105 - 43.75 2108,4488 | u(2)

u(n—1)*1.0105-43.75

Je bouwt een rij van waarden op met een vast stramien :

nieuwe schuld = oude schuld + verandering

Vandaar dat je de op Seq (sequence) zet.

De beginschuld u(0) =2151 .
Elke maand wordt de nieuwe schuld u(n) berekend als de
oude schuld u(n-1) maal 1,0105, verminderd met 75 en

vermeerderd met 31,25. Druk e cn voer in.

Om na te gaan wanneer de schuld onder de 1875 euro

komt, kijk je, na instellen van het grafisch venster ()
naar de grafische voorstelling ()

Na een tijdje op de pijltjestoetsen drukken vind je dat de
schuld onder de 1875 euro gaat na 13 maanden, om in de
situatie te komen dat je niet langer maandelijks 31,25 euro
supplementair moet betalen. Je hebt dan al 13 keren 75
euro betaald (=975 euro) om dus 293,16 euro
(2151-1857,84) weg te werken.

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP

FUNCTION TYPES n
UILLGALE] CLASSIC

: Uned
: DEC FRAC-APPROX
GO TO 2HD FORMAT GRﬁPH:ﬂE}] YES
STATDIAGHOSTICS: OFF
STATHIZARDS: (] OFF
SETCLOCK [Figb¥etarghilyy]

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

Plotl Plot2
nMin=0
B~u(n)Buin-1)%1.0105-75+3
ulnMin)B2151

B~vin)=
vi{nMin)=

win)=
wlnMin)=

Plot3

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

WINDOK
nMin=1
nMax=100
PlotStart=1
PlotStep=1
Amin=1
Amax=10a
Xscl=18
Ymin=0

$¥max=250a

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP []

u=u(p-1)¥1.0105-75+31.25

X=13 ¥=18E7.8426

Financiéle algebra met de TI-84
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Vanaf nu ziet de afbouw van de schuld er anders uit

13 1857,8426 | v(0)
<1875
14 | 1857,8426.1,0105-75
v(0)*1.0105-75 1802,3499 | v(1)
15 | 182,3499.1,0105-75
v(1)*1.0105-75 1746,2746 | v(2)
v(n-1)*1.0105-75 v(n)
42 ;
11,9743<0
Plotl Plot2 Plot3
AMin=0

: B.u(n)Bu(n-1)%1.0105-75
Vanaf nu mag uit de formule de 31,25 geschrapt worden M E (1857, 843

Bwv(nl)=
v(nMin)=

winl)=
w(nMin)=

en de beginschuld wordt op 1857,84 gezet.

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

U=u(-1)#%1.0105-75

Je kijkt net zoals hierboven hoelang het duurt vooraleer

de schuld volledig weggewerkt is.

n:és —
X=29 ¥=-11.97778

Het duurt dus nu nog eens 29 maanden (dus €2175 gestort) vooraleer de schuld
volledig weggewerkt is.

De totale duur komt daarmee op 42 maanden (3 jaar en 6 maand) en er werd dus
€3556,25 (42*75+13*31.25) betaald om een schuld van €2151 weg te werken.

Pas deze manier van werken aan voor andere situaties.

e Hoelang duurt het voor het gegeven voorbeeld als je 100 euro maandelijks kunt
missen?

e Je wenst een schuld af te lossen van €4500 en zal hiertoe elke maand €200 storten
bij de bank. De bank rekent je een intrest op de uitstaande schuld aan tegen een
maandelijkse rentevoet van 0,75%. Tevens moet je maandelijks 0,5% intrest

bijbetalen zolang je schuld boven €2500 staat. Hoelang zal het duren vooraleer je

Financiéle algebra met de TI-84 16



onder het kaskrediet van €2500 komt? Hoelang zal het duren vooraleer je schuld
geheel afgelost is?

3. AFLOSSINGSTABEL MET DE TI-84

Je wenst een aflossingstabel voor een lening van 50000 euro terug te betalen met 20

jaarlijkse constante termijnen. De aangerekende jaarlijkse rentevoet bedraagt 7%.

3.1. Schuldaflossing in de applicatie CSheetNI

Met de applicatie CSheetNI kan je de werking van aflossingstabel uitleggen door te
werken met de jaarlijkse opbouw van de af te betalen rente op de uitstaande schuld,
het restdeel van het termijnbedrag dat gebruikt wordt om de schuld af te bouwen en
zodoende de nieuwe uitstaande schuld. Dit is een applicatie die werkt zoals een
spreadsheet in bijvoorbeeld Excel.

Heb je deze applicatie nog niet geinstalleerd staan dan kan je die downloaden op

http://education.ti.com/nl/nederland/products/ti-84-plus/ti-84-plus-ce-t/tabs/overview #tab=applications €N als

TIConnect geinstalleerd is op je computer, naar uw Device sturen.

€« C | [} education.ti.com/nl/nederland/products/ti-84-plus/ti-84-plus-ce-t/tabs/overview#tab=applications
£ Apps [0 T3 [J VAKANTIEZ015 (7] SCHOOL 3% Knooppunt Portaal [ Aanmel Iden Facebo.. M bpostbenk €)Y Login [JF Goemaere, Etienne-... & Goemaere, Etienne-.. [E] Google [EJ hitp .snogck-i... | pen [ Intr
™
CellSheet™-g HORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP
PP CELLSHEET APP n
Uw rekenmachine kan een veelzijdiger hulpmiddel worden bij verschillende lessen door de So1 A B [ D
toevoeging van de spreadsheetfuncties! 1 42.3
larma Gans T 2 F] 4y Y
> Hiermee kan de leerling gegevens en tekst in cellen invoerer 3 13 yE.36
> Celformules maken en ingebouwde functies gebruiken Y 18 46.9
5
6
7
8
9
10
11
AL: 2
RANGE] HELP | MENU

Vooraf:

V | n NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

s -1-u .
Bereken het termijnbedrag a=——-, sla dit op onder de 2
u 1 50000*0.02?9#1.0? ,2]_”:'
1.07°%-1

- round[
veranderlijke A 4719.65

Open de applicatie CSheetNI.
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NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN MP n
CELLSHEET APP

APPLICHTIONS ¢ TexAS

1:Finance..

2:ArpdMath INSTRUMENTS

EFCSheetNl —

4:EasgData e eet

S5:Inequalz

6:Nederlan

7:PlySmlt2 VY4.0.052

8:Prob Si

9: Trr'—-gnSF;: } Druk op een toets

Op het tweede scherm vind je een aantal handelingen die

CellSheet Helr

in CSheetNI mogelijk zijn en de daartoe te gebruiken e, STO-»
$ iirrsansmnanas RCL

toetsen. Kies reeks ...... F1
KniprensKorieren. F2-/F3
Plakken ..cceuusns F4
Menu ..oceennnnns F5

Grilje celverwiiz. APPS
Gebr " wvoor tekst
Druk op een toets

Werd deze applicatie nog nooit gebruikt op je rekentoestel,
s01 A B C D
—

dan kom je in een rekenblad terecht genaamd SO1 (anders
in het laatst geopende).

-
PEwmwonswne

Al:

Wil je een rekenblad dat verbonden is aan je oefening, dan kan je een nieuw
aanmaken. Daartoe ga je naar MENU (), kies je voor 1.Bestand (), voor

3.Nieuw () en tik je een bestandsnaam in en druk je .

CELLSHEET APP CELLSHEET APP
MENU CELLSHEET NIEUW. .. N . ¢ 0
HBestand.. Oud: 501 Rt
2:Bewerken.. Nieuw: AFLOS1N :
3:0pties.. Invoeren 5
4:Diagrammen.. g
S:Helr 8
6:Uit CellSheet 2
7iinfo 11
Al:
BRETK  [HE[PIMENU]

In kolom A zet je de volgnummers 0 tot en met 20:

e tik in cel A1 gewoon 0 en druk

e tikin cel A2 =A+1: -.....

e ga met de pijltoets terug naar de cel A2 (-) kopieer via F3 de inhoud ( ), geef

w

via F1 het bereik aan (.) waar je de formule wil doorvoeren en plak met F4 (-)
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CELLSHEET AFP n

AFLO A B c D
1 o
2 [ 1
3
I.l
s
6
7
8
9
10
11
AZ: =A1+1

CELLSHEET AFP n

CELLSHEET AFP n

AFLO A B C D AFLO A B C D
12 12 11
13 13 1z
iy iy 12
15 15 iy
16 16 15
17 17 16
13 13 17
19 19 18
z8 z8 19
21 21
22 22
AZ:AZ21 Az1l: =AZ20+1
[PLAKTMENU] BREIKI  [HELPIMENU]

In de tweede kolom zet je in B1 0 en in B2 de formule =A ( de variabele waar je het
termijnbedrag hebt opgeslagen). Vervolgens kopieer je cel B2 naar beneden.

CELLSHEET APP n

AFLO ;] -3 C D
E [:] [:]
2 i ]
3 2
y 3
13 Y
6 5
7 ]
8 ?
9 8
9
16
B2:
tetor[ " | $ | = JFUNC]

In de derde kolom en vierde kolom is de eerste cel

eveneens gelijk aan nul maar in E1 komt de

oorspronkelijke schuld (50000).

AFLO A B [ D AFLO A B [ D
12 11 12 11 4719.7
13 12 13 12 4197
1y 13 1y 13 4719.7
15 14 15 14 4718.7
16 15 16 15 47197
17 16 17 16 4719.7
18 17 18 17 47197
19 18 19 18 4719.7
20 13 20 19 47197
21 20 21 20[_4719.7|
22 22
B2:B21 B21: =A
[PLAKIMEND BREIKL  [HE[PTMENUI
AFLO B c ] E
1 [] [ o__ 50000
H 4719.7
2 4719.7
Y 4719.7
5 4719.7
6 4719.7
7 4719.7
] 4719.7
9 4719.7
10 4719.7
11 4719.7
E2:

In C2 bereken je het eerste rentebestanddeel als de uitstaande schuld vermenigvuldigd

met de rentevoet ( =E1*0.07 ). Vervolgens kopieer je deze formule naar beneden.

Voorlopig zullen al de cellen waarin de formule gekopieerd werd, nul zijn.

CELLSHEET AFP n

AFLO B C D E
] 0 LI 1]
4719.7
4719.7
4y?19.?
4719.7
4719.7
4719.7
ye19.?
4719.7
4719.7
4yr19.?

-
PEwmwonswne

E2:

[BRETKL  [(HETPTMENU]

CELLSHEET AFP n

AFLO B [ ] E
12 4719.7 [
13 4719.7 [
1y 4719.7 [
15 4719.7 [
16 4719.7 [
17 4719.7 [
18 4719.7 [
19 4719.7 [
20 4719.7 [
21 yz19.7 o]
22

€21: =E20¥0.07

[BRETKL  [(HETPTMENU]

In D2 bereken je het eerste kapitaalbestanddeel als het termijnbedrag verminderd met

het rentebestanddeel. ( =B2-C2 ). Vervolgens kopieer je deze formule naar beneden.

CELLSHEET AFP n

AFLO B [3 D E

] [ 0 50000
4719.7 3500 |
4719.7
4719.7
4719.7
4719.7
4719.7
4719.?
4719.7
4719.7
4719.?

-
PEwmwonswne
coocoooooo

D2: =B2-C2|

[ T & | =

T FUNC |

AFLO B c [] E
12 4719.7 o 4?19.7
13 4719.7 8 4719.7
1y 4719.7 9 4719.7
15 4719.7 o 4?19.7
16 4719.7 8 4719.7
17 4719.7 8 4719.7
18 4719.7 8 4719.7
19 4719.7 8 47197
20 4719.7 8 4719.7
21 4719.7 o[ 4719.7]
22

D21 =B21-C21
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Bereken in E2 de uitstaande schuld na de eerste kapitaalaflossing ( =E1-D2 ).
Vervolgens kopieer je deze formule naar beneden.
Na deze laatste kopieeropdracht zullen ineens ook alle andere waarden aangepast zijn

en is een volledige aflossingstabel zichtbaar.

AFLO B C D E AFLO B C D E
1 ] 0 LI 11 12 4?719.7 23204 2399.2 30750
2 4719.7 3506 1219.7 13 4719.7 21525 2567.2 28182
3 4719.7 0 H4719.7 1y 4719.7 1972.8 2746.9  2E43EC
4 4y?19.? 0 4719.7 15 4?719.7 1780.5 2939.2 22496
5 4719.7 8 H4719.7 16 4719.7 15P4.7 31449 19351
& 4719.7 8 H4719.7 17 4719.7 13546 3365.1 15986
4 4719.7 0 H719.7 13 4719.7 1119 36080.6 12386
8 ye19.? 0 4719.7 19 ye19.? 867 2852.6 85331
£ 4719.7 8 H719.7 20 4719.7 597.32 41223 4Hle.7?
19 4719.7 0 H719.7 21 4719.7 30B.75 H410.9] -.1522
11 4yr19.? 0 4719.7 22

E2: =E1-D2 E21: =E26-D21

[ 1T s Y = YTFUNCI [BRETKL  [(HETPTMENU]

Het nadeel van werken in CSheetNI is het stugge doorvoeren van de inhoud van cellen.
Vooral als je een aflossingstabel gaat opstellen voor een schuld die maandelijks

afgelost wordt, ondervind je dat het doorvoeren van formules traag verloopt.

3.2. Zelf de formules ingeven

Wil je de formulekennis aanscherpen, dan verdient deze werkwijze de voorkeur.

3.2.1. Zorg dat de werklijsten L,, ... ,L, leeg zijn en zichtbaar.

Omdat je dit bij elke opgave doet, schrijf je hiervoor het programma “WISLIJST".

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

e Druk , kies met voor NEW, Namo=WISLIJST

druk en tik de programmanaam in.

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

PROGRAM: WISLIJST
:ClrList Li,L2,Ls.,L4.L5,Ls

. . :SetUrEditor
e Tik nevenstaande code in. :
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e Voer het programma “WISLIJST” uit.

PromWISLIJST

3.2.2. Maak in L, een lijst aan met de volgnummers 1 tot 20

Druk , ga naar de kop van
de lijst (), kies in het
tabblad OPS voor 5.seq (m

m) en vul de wizard in zoals
hiernaast.

3.2.3. Bereken het termijnbedrag a= V;]

Bereken het termijnbedrag

a:V-u-u1 , sla dit op onder de

u" -
veranderlijke A en wvul L,

met 20 keer dit bedrag.

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

seq|
Expr:N

Variable:N
start:1
end: 28
step:
Pastelll

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP

N

= = DT LW

(=

,_
N
1}

"seq(N,N,1,28)"

n

u" -1

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

20
56000%0.07%1.07
—.2]-)F|

1.072%-1
4719.65

round[

i-u :
——— en sla op als variabele

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

seq|
Expr:A

Variable:N
start:1l
end: 20
step:
Pastelll

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

20
56000%0.07%1.07
—.2]-)F|

round[
1.072%-1

sea(A.N,1,20)sL:z
{4719.65 4719.65 4719.65 »

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP

N

= = DT LW

(=

L21)=4719.65

Vul L, met de kapitaalbestanddelen:

Financiéle algebra met de TI-84

21




e Bereken het 1ste kapitaalbestandeel k,=a- V-i en sla het op als K.

| E—
]

A-50000%0. 07K
1219.65

e In de kop (!) van de 3de lijst zet je de formule seq(round(K*1.07~(N-1),2),N,1,20)

@ L1 ALz Ls 3

1 4719.7 2 [ —
Expr:..nd(K*1.07*(N-1),2)1 3 4719.7
i : 3 4719.7
Var‘:.al?le N : MEH
start:1 5 4719.7
end: 28 6 4719.7
. 7 4719.7
step: 8 4719.7
Paste 9 4719.7
10 4719.7
11 4719.7

Lz= "sea(round(Kx1.07"(N-1)

In de kop van de 4% lijst: L, -L,

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n
L1 L2 L1 L2

1 4719.7 | 1219.7 | cmeeee| mmmeem 1 4719.7 | 1219.7 eI -
2 4719.7 2 4719.7

3 4719.7 3 4719.7

Yy 4719.7 Yy 4719.7

5 4719.7 5 4719.7

6 4719.7 6 4719.7

7 4719.7 7 4719.7

8 4719.7 8 4719.7

9 4719.7 9 4719.7

18 4719.7 18 4719.7

11 4719.7 11 4719.7

L="L2-L3"N La=3500

In de 5de lijst: seq(round(50000*1.07"K-A*(1.07~K-1)/0.07),2),K,1,20)

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP

=

RV EWN e

- o

4719.7  1219.7 | 3560
4719.7 | 1305 34146
4719.7 [ 1396.4 | 3323.3
4719.7 [ 1494.1 [ 32255
4719.7 [ 1598.7 | 2120.9
4?719.7 | 1710.6 | 3009
4719.7 | 1830.4 | 2889.3
4719.7 [ 1958.5  2761.2
4?719.7 [ 2095.6 | 2624.1
H?719.7 [ 2242.3 [ 24774
H719.7 | 2399.2 | 23204

Ls= "sea(round(5S0000*1.07"(
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Een programma schrijven dat ineens een aflossingstabel genereert, gebruik makende
van de formules, is niet eens zo moeilijk. We kunnen het de leerlingen zelfs als taak
meegeven bij wijze van inoefenen van de formules.

Hieronder de programmacode van zo’'n programma AFLOSTAB waarbij gebruik gemaakt
wordt van volgende formules:

V.i-u"
a=——
u" -1

ClrHome

ClrList

SetUpEditor

Input "Lening ",V

Input "Aantal afl. ",N

Input "l (=P/100) "I

1+1->U

round(V*I*UAN/(UAN-1),2) —A
seq(A,X,1,N) —L1

A-V*l—>K
seq(round(K*UA(X-1),2),X,1,N) —L3
L1-L3—>L2
seq(round(V*(UAX-A*(UrX-1)/1,2),X,1,N) — L4
Disp "AFLOSSINGSTABEL"

Disp "IN L1,..., L4 "

PROGRAM: AFLOSTAB PROGRAM: AFLOSTAB

:ClrHome tA-VxIHK

:ClrList Li.,L2.,L3.L4.L5,Ls6 rseal(round(Kx(1xI)~(X-1),2
¥.X.1,N)»Ls

:SetUrEditor tLa-L3»L2

:Input "Lenine ",V rsealround(Vx(1+I)*X-Ax((1

!InPut "Rantal afl. "N +I)7X-1)/1,2),X,1,N)2L4

iInput "I (=Prig@) ",I :Disp "Aflossigstabel"

11+1-2U :Disp "in Li1,....La"

‘round(VxIxU~N/(U™N-1),2)> :

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP f NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP f
Lening 50000 3500 | 1219.7 | 48780 | -
Aantal afl. 20 .7 | 3u14.6 | 1365 | y7u7s
I (=P-/100) 7,100 7| 33233 | 1396.4 | use79

. 3225.5 | 1494.1 | yy58E
Aflossigstabel 3120.9 | 1598.7 | 42986
in L1,....,L4

3009 1710.6 | 41275
..................................................... 7| 2761.2 | 1958.5 | 37487

L3 Ly Ls i

Done 7 | 2889.3 | 183014 | 394u5

2624.1 | 2095.6 | 35391
ZHPP.H | 2242.3 | 33149
2320.4 | 2399.2 | 30750

L11=4719.65
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3.3. Gebruik van de financiéle functies
uit de TVM-Solver

HEEL BELANGRIJK:
zorg dat in de TVM Solver de annuiteit ingegeven is

en het termijnbedrag berekend werd.

3.3.1. Berekening van het termijnbedrag met tvm_Pmt

L1 \

e Druk voor de applicatie FINANCE en nogmaals vLd voor

TVM Solver. Vul de gegevens van de lening in en laat de termijn berekenen.

NORMAL FLOAT AUTD REAL RADIAM MP n
APPLICATIONS N=20

ilF i nance... 14=7

2:Apr4Math PY=56000
3:CSheetNl "PMT=-4719.646287
4:EasdData Fv=0

S5:Inequalz PsY=1

6:Nederlan CryY=1

7:P1laSmlt2 PMT:[EM® BEGIN
8:Prob Sim

9:Transfrm

Bemerk dat de uitkomst negatief is. Dit is te wijten aan het feit dat het hier om een

te betalen bedrag gaat. Eenmaal het termijnbedrag hier berekend werd, kan je het

in het basisscherm opvragen door te drukken.

e Plaats in L, 20 maal het termijnbedrag: seq(round(-tvm_Pmt,2),N,1,20)—>L,

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

dd(-tvm_Pmt.2),N,1,28)>L10

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP

n

L2 L3 Ly Ls i

Expr:round( ~tvm_Pmt, 2)
Variable:N

start:1

end: 28

step:

Paste

L11=4719.65
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3.3.2. Berekening van de kapitaalbestanddelen met Y pm

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

CAL RIS
- i i 8tirr(
In de TVM-Solver zit de functie ) pm(XY) . A
) ) ) EHzPrn(
Deze berekent hoeveel de totale kapitaalaflossing is gﬂlntg
om
tussen de x-de en de y-de aflossing. CEFEC
E:Pmt_End
F:Pmt_Bon
ZO berekent NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n
_ 3Prn(1,20)
- Y pm(1,X) hoeveel kapitaal er werd afgelost gedurende |, . ... . ... . . -50000.
$Brn (i, 1e)
. -16851.17946
de eerste x aflossingen. SPracI, Iy T
. S O T1219.646287
- Y.pm(X X) hoeveel kapitaal er werd afgelost bij de 2Prn(2,2)
............................. 11395, 021527
[

x-de aflossing.

e Om de lijst met kapitaalsbestanddelen in L, te krijgen:

seq|
Sy 2 Expr:round( -ZPrn{N.N).2)
druk Em en vul de rij-wizard zoals Variable:N
start:1
P end: 20
hiernaast tom:
Paste

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

e Sta je op Paste, druk dan en sla je de rij op in L, «-3PrntN,N).2),N,1,20)>L2

E
( ).

3.3.3. Berekening van de rentebestanddelen met Y int

In de TVM-Solver zit de functie ZInt(X,Y).

Die berekent de betaalde intrest tussen de x-de en de y-

de aflossing.

ibNom(
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Zo berekent

- YInt(1,X) hoeveel intrest er werd betaald gedurende de

eerste x aflossingen.
- Y Int(X,X) hoeveel intrest er werd betaald bij de x-de

aflossing.

e Om nu de volledige lijst met kapitaalsbestanddelen

in L, te krijgen, ga je als volgt te werk.

Druk mm en vul de rij-wizard zoals

hiernaast.

e Sta je op Paste, druk dan enslajederijopinlL,

c

3.3.4. Berekening van de schuldsaldi met bal

In de TVM-Solver zit de functie bal(X) die berekent wat het

schuldsaldo is na de x-de aflossing.

¢ Om nu de volledige lijst met kapitaalsbestanddelen in L,

te krijgen, ga je als volgt te werk.

Druk cm en vul de rij-wizard zoals

hiernaast.

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

SInt(1,20)

............................. 44392.92574.
STnt(1,18)

............................. 30345.28341.
SInt(1,1)
........................................... 3509,
SInt(2.2)

............................... 3414, 62476,

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

seq|
Expr:round( -ZInt(N,N),2)
Variable:N
start:1l
end: 20
step:
Paste

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

4-ZInt(N,N).2).N,1,20)3L3

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

bal(1)
.............................. 48780, 35371,
bal(id)
.............................. 33148.82054.
bal(20)

7E9

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

seq|
Expr:round(bal(N),2)
Variable:N
start:1l
end: 20
step:
Pastelll
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NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

 Sta je op Paste, druk dan ensladerijopin L, «und(bal(N),2),N,1,20)L4

-

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

L1 Lz L3 Ly Ls 4
Y719.7 | 2399.2 | 2320.4 | 30750
4719.7 | 2567.2 | 2152.5 | 28182
4719.7 | 2746.9 | 1972.8 | 25436
Y4719.7 | 2939.2 | 1780.5 | 22496
4719.7 | 3144.9 | 1574.8 | 19351
4719.7 | 3365 1354.6 | 15986
4719.7 | 3600.6 | 1119.1 | 12386
Y719.7 | 3852.6 | 867.01 | 8533.2
4719.7 | 4122.3 | 597.32 | 4410.9
4719.7 | 4410.9 | 308.76

Lu(20)= @
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3.4. Grafische voorstelling lening

Voor een grafische illustratie kan je gebruik maken van de

rijmodus van je rekentoestel.

Voorstelling van kapitaal- en rentebestanddeel.

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

Plotl Plotz Plot3
nMin=0
B~u(n)B-ZPrn(»n.n)
u(nrMin)B{@}
B~wv{npl)B-ZInt(n,.n)
v(pMin)B{A2
Iw(n)=bal(n)
w(nrMin)={50002}

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

WINDOW
aMin=0
nMax=20
PlotStart=1
PlotSter=1
Xmin=1
Amax=20
Xscl=1
¥min=0

Y max=500

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP

FULL
FRACTION TYPE:[WE] Uned
ANSWERS:[II}IY DEC FRAC-APPROX

STATDIAGNOSTICS: OFF

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

W="ZPrnl».n)

®y

[}
19 Y=22h2.27

Voorstelling van de schuldsaldi.

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

Plotl Plotz Plot3
nMin=0
B~u(n)=-ZPrn(»n.n)
u(nrMin)={a}
B~wvin)=-ZInt(n,n)
v(pMin)={@2
I~w(p)Bbal(n)
w(nrMin)B {50000}

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

WINDOW
aMin=0
nMax=20
PlotStart=1
PlotSter=1
Xmin=1
Amax=20
Xscl=1
¥min=0

Ymax=50000

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

w=bal(n)
i i
7=10
%X=19 ¥=33148.821

Heb je de rijen van de kapitaalbestanddelen, de

rentebestanddelen en de schuldsaldi gedefinieerd, dan kan

je die ook gebruiken om een schuldaflossingstabel te

genereren via TABLE.

Eerst kies je je tabelinstellingen ()

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

THBLE SETUP
TblStart=0
aTbl=1
Indent: Ask

Derend: Ask

n

Vervolgens genereer je je aflossingstabel door e te drukken.

NORMAL FLOAT AUTO REAL
PRESS + FOR &Th1

uln) | vinl|lwinl

RADIAN HP

[} L] 50000
1219.6 | 3500

1365 3414.6
13964 | 3323.3
1494.1 | 32255
1598.7 | 2120.9
1716.6 | 3609
1830.4 | 2889.3
1958.5 | 2761.2
20956 | 2624.1
2242.3 | 2477.4

4gvee
H7H7E
HEO79
4458E
42986
H1276
394HE
aruer
35391
33149

= w0 00~ O VT T o

=

B
1l
[

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP
PRESS + FOR &Th1

uln) | vinl|lwinl

2242.3 | 24774 | 33149
2399.2
2567.2
2746.9 | 1972.8
2939.2 | 1780.5
3144.9 | 1574.7
3365 1354.6
3600.6 | 1119.1 | 12386
3852.6 | 867.01 | B533.2
H122.3 | 597.32 | 4416.9
44190.9 | 308.76 | “FPE-9

2320.4
21525

30750
28182
25436
22496
19351
15986
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Nadeel is dat je hier je geen kolom hebt met je termijnbedrag en vermits je hoogstens

3 rijen tegelijkertijd kunt definiéren, is er ook geen mogelijkheid daaraan te verhelpen.

Wil je toch je termijnbedrag zien dan kun je altijd eens

naar de resultaten voor n=21 kijken.

Als je een aflossingstabel met de lijsten L,,L,,L;,L, hebt,

dan kan je ook een grafische voorstel maken met behulp

van statistische plots.
Maar dan moet je nog een lijst ( L;) met volgnummers

aanmaken.

Wil je een voorstelling van de kapitaalbestanddelen: kies

bij Plotl voor een puntenwolk () en voer bij Xlist:

L, in en bij Ylist: L, .

Voor een gepast venster gebruik ZoomFit ().

Wil je een voorstelling van de rentebestanddelen:

kies bij Plot2 voor een puntenwolk () en voer bij
Xlist: Ly in en bij Ylist: L, .

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN MP 1
PRESS # TO EDIT FUNCTION

n uln) | vinl|lwinl
11 2399.2 | 2320.4 | 30750
12 2567.2 | 2152.5 | 28182
13 2746.9 | 1972.5 | 25436
14 2939.2 | 1780.5 | 22496
15 3144.9 | 1574.7 | 19351
16 3365 | 1354.6 | 15986
17 3600.6 | 1119.1 | 12386
18 3852.6 | 867.01 | 8533.2
19 4122.3 | 597.32 | uu1e.9
20 44109 | 368.76 | -7E-9
21 4719.6 | o
wi(n)=-4719.64629

L3

Ly

v

4719.7
4719.7
4719.7
4719.7
4719.7
4719.7
4719.7
4719.7
4?19.7
4719.7
4719.7

3500

34146
3323.3
32255
31209
3009

2889.3
276l.2
2624.1
2477
23204

HB780
4?4?75
46679
HYESS
42986
41276
39445
3rus?
35391
33149
30750

RV NI T W

- o

Ls= "seq(N,N,1,20)"

Tupe: B [~ Jh Wb HIH [~
Xlist:ilLs

Y1ist:Lz2

Mark: B + - .

Color: IEEIS=NIN

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n
PRESS 4» TO SELECT AN OPTION

Tupe: B [~ Jh Wb HIH [~
Xlist:ilLs

¥1ist:Ls

Mark: o + @ -
Color : ISV

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP n
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Wil je een voorstelling van de schuldsaldi:

kies bij Plot3 voor een puntenwolk (c) en voer bij
Xlist: Ly in en bij Ylist: L, .

w Q
o)

Voor een gepast venster gebruik ZoompFit ( b

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP []

Plotl Plot2 EFXE

[l Off

Tupe: B [~ Jh Wb HIH [~
Xlist:ilLs

¥1ist:L4

Mark: o .-

Color: I-THV=EEN

NORMAL FLOAT AUTO REAL RADIAN HP []

Flot3:L5sLH

[++ 4
[ AES
+

i +
s s poo#o
T T-T-T---E-LL DL il

X=18 ¥=33148.82

Eenmaal de leerlingen aangetoond hebben zelf een aflossingstabel te kunnen opstellen

zonder ICT-middelen kunnen we bijvoorbeeld het grafische rekentoestel aanwenden om

toepassingen als leningen met variabele rentevoet en het samenbrengen van een nog

lopende lening en een nieuwe lening te behandelen.

I) Joke en Joris hebben 10 jaar geleden een hypothecaire lening van 125000 euro

afgesloten met constante maandelijkse termeindbedragen en een looptijd van 25

jaar. De variabele rentevoet (in een systeem van 5-5-5) bedroeg 6,15%.

a) Bereken het maandelijkse termijnbedrag.

b) Hoeveel intrest en hoeveel kapitaalsaflossing betaalden ze bij de 100

afbetaling?

c) Onlangs kregen ze bericht dat de rentevoet zakte tot 4,85%. Bereken het nieuwe

termijnbedrag.

IT) De familie Claisters betaalt een hypothecaire lening af bij een bank van 85500

euro. De looptijd is 25 jaar en de rentevoet 7,35%. Momenteel hebben ze al 17

jaar en 7 maanden afbetaald. Wegens verbouwingswerken hebben zij 75000 euro

nodig. Hiervoor zouden zij een nieuwe lening aangaan over 15 jaar aan 4,85% die

niet alleen het nu benodigde bedrag voor de verbouwing omvat, maar ook het

schuldsaldo van de nog lopende lening. De bank rekent voor deze operatie een

herbeleggingvergoeding aan van vier maanden tegen het oorspronkelijke

rentetarief.

a) Wat is het uiteindelijke bedrag van de nieuwe lening?

b) Wat is het maandelijkse termijnbedrag dat ze voor het afbetalen van deze

nieuwe lening zouden moeten betalen?
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BIJLAGE

PROGRAMMA FINANC OM ZELF IN TE TIKKEN OF NAAR EIGEN IDEEEN AAN TE PASSEN:

Lbl O

Menu('Financiele Wiskunde","Enkelv Int",1,"Sameng Int", 2,"An annuiteit", 3, "Ao annuiteit",4, "Stop", 5)
Lbl 1

Menu("Enkelv Int", "Intrest” A, "Kapitaal”, B, "Rentevoet”,C, "Periodes",D, "Stop",0)
Lbl 2

Menu("Sameng Int","Eindkap", G, "Beginkap", H, "Rentevoet", I, "Periodes”,J, "Reele rentev”,K,"Stop", 0)
Lbl 3

Menu("Eindw. Annuiteit”, "Eindwaarde”,N, "Per. Storting"”, O, "Periodes”,P, "Rentevoet”,Q, "Stop",0)
Lbl 4

Menu("Beginw. Annuiteit","Beginwaarde”, T, "Per. Storting",U, "Periodes”, V, "Rentevoet”, W, "Stop",0)
Lbl 5

Stop

Lbl A

Input k= ",P

Input “i= ", A

A/100->R

Input ‘n= ", T
rondAf(P*R*T,4) I
Toon "I ="

Pauze I

Goto 1

Lbl B

Input ‘T ="1TI

Input i =",A
A/100->R

Input ‘n ="T
rondAf(I/(R*T),4) 2P
Toon "k ="

Pauze P

Goto 1

Lbl €

Input 'k =" P

Input ‘T ="1TI

Input ‘n ="T
I/(P*T)*100->R

Toon "i ="

Pauze R

Goto 1

Lbl D

Input 'k =" P

Input ‘T ="1T

Input i =",A
A/100->R
rondAf(L/(P*R),4) »T
Toon 'n ="

Pauze T

Goto 1

Lbl 6

Input 'k ="P

Input i =",B
B/100>I

Input ‘n =",N
rondAf(P*(1+I)°N,4) 2A
Toon '"Kn ="

Pauze A

Goto 2

Lbl H

Input “Kn =",
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Input i =",B
B/100>I
Input ‘n =",N
rondAf(A/(1+I)°N,4) =P
Toon "k ="
Pauze P

Goto 2

Lbl T

Input 'k =" P
Input “Kn =",A
Input ‘n =",N
(NM (A/P)-1)*100>I
Toon 'i ="

Pauze I

Goto 2

Lbl T

Input 'k ="P

Input “Kn =",A

Input i =",B

B/100>I
rondAf(In(A/P)/In(1+I),4) >N
Toon 'n ="

Pauze N

Goto 2

Lbl K

Input "i / periode=",I
Input "Periodes/jaar=",M
((1+1/100)"M-1)*100>R
Toon "Reele rentevoet="
Pauze R

Goto 2

Lbl N

Input ‘“a ="A

Input i =",B

B/100>I

Input ‘n =",N
rondAf(A*((1+I)"N-1)/I,4) >F
Toon "An ="

Pauze F

Goto 3

Lbl O

Input “An =",F

Input i =",B

B/100>I

Input ‘n =",N
rondAf(F*IL/((1+I)"N-1),4) A
Toon "a ="

Pauze A

Goto 3

Lbl P

Input ‘“a ="A

Input “An =",F

Input i =",B

B/100>I
rondAf(In(1+F*I/A)/In(1+I),4) > N
Toon 'n ="

Pauze N

Goto 3

Lbl Q

Input ‘“a ="A

Input “An =",F

Input ‘n =",N

losOp(((1+I)"N-1)/I-F/A,I, N%/i (F/A)-1)*100>I
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" —u
1 =

Toon
Pauze I

Goto 3

Lbl' T

Input ‘“a ="A

Input i =",B

B/100>I

Input ‘n =",N
rondAf(A*(1-(1+I)"-N)/I,4) 2P
Toon "Ao=""

Pauze P

Goto 4

Lbl U

Input “Ao=",P

Input i =",B

B/100>I

Input ‘n =",N
rondAf(P*I/(1-(1+I)"-N),4) »A
Toon "a ="

Pauze A

Goto 4

Lbl vV

Input “Ao=",P

Input “a ="A

Input i =",B

B/100>I
rondAf(-In(1-P*I/A)/In(1+I),4) >N
Toon 'n ="

Pauze N

Goto 4

Lbl W

Input “Ao=",P

Input ‘“a ="A

Input ‘n =",N
losOp((1-(1+I)"(-N))/I-P/A,I,A*N/P-1)*100>I
Toon 'i ="

Pauze I

Goto 4
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FINANCIELE ALGEBRA MET TI-NSPIRE

1. VERGELIJKINGEN OPLOSSEN

Als je herhaaldelijk eenzelfde formule moeten gebruiken is een in notities gedefinieerde

functie een handig hulpmiddel.

1.1. De intrest bij enkelvoudige intrest I=k-i-n

1.1.1. Intrest definiéren in rekenmachinetoepassing

Open in een nieuw document een rekenmachine-

toepaSSing ( @ @ @ ) :'ntrest(kin):k' i'n Gereed

intrest(100,0.0115, 1) 1.15

Om een functie te definiéren volstaat het
- achter de naam van de functie de gebruikte intrest 5000 —3+—
100" 12

variabelen te vermelden

en achter := het functievoorschrift te vermelden.

1.1.2. Intrest definiéren in notitietoepassing

Open in een nieuw document een notitie-toepassing ( @ @ ) en definieer (met
="in een wiskundevak ( (3 1} ) de functie intrest [intrest(k, i, n) =k-i-n]
en voor de veranderlijken k, i, n de waarden 100, 0.0115, 1.

Tik vervolgens “intrest(k,i,n)” in en druk . Met de pijltoetsen kun je nu heel

eenvoudig een van de waarden voor k, i of n aanpassen.

De nieuwe intrest wordt direct berekend.

*enkelvoudig..est — {D V1. | *enkelvoudig..est — {D

intrest(kin) =k i n » Gereed intrest(kin) =k i n » Gereed
k=100 » 100| k'=5000 » 5000
i=0.0115 » 0.0115 i=0.0115 » 0.0115
n=1*1 e 41

n=3+—» —
intrest(kin) » 1 15 12 12
intrest(k in) » 106 458333333

1
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Geef je bij drie van de vier variabelen een waarde in,
dan kan je de waarde van de resterende variabelen

berekenen met de functie nSolve.

Hiermee kunnen de leerlingen in een handomdraai
vinden dat de tijd nodig voor een
kapitaalsverdubbeling (intrest = kapitaal) bij
enkelvoudige intrest alleen afhangt van de rentevoet
en niet van het kapitaal.

Doe dit maar eens.

: *enkelvoudig..est <

intrest(kin) =k i n » Gereed
nSolve(intrest(5000,i, 86)=5000,i)

» 0.011627906977

nSolve (intrest(5000,0.0115,n)=5000,n)
» 86.9565217391
nSolve(intrest(k,0.0115,5)=100,k)

» 1739.13043478

ji

intrest(kin) =k iln » Gereed
nSolve(intrest(5000,0.0115,1n)=5000,n)
» 86.9565217391
nSolve(intrest(100,0.0115,n)=100,n)
» 86.9565217391

i

; *enkelvoudig..est < {3

2. PROGRAMMA’S VOOR INTRESTREKENEN

2.1. Een programma voor intrestberekening

Open in een nieuw document een rekenmachine-

toepassing ( @ @ @ ).

Sla je document op als “enkelvoudige intrest”

( @ @, bestandsnaam intikken, m ).
Open de programma-editor ( @ @ ).

Tik de naam van het programma in (geen spaties of
punt gebruiken, liggend streepje kan wel) en zet de

Bibliotheektoegang op LibPriv.

x 1: Acties 3
&)

Lis 2: Getal I ~

5 i ﬁ iiiii b []
1: Programma-—editor 3

2: Openen... 2 Func...EndFunc

3! Importeren... ||3: Prgm...EndPrgm

4; Bekijken... 4; Local

$€8: Financien |t Control >

[2]8: Functies en 6 Overzenden b
17: 11O »
8: Modus »
9: Nieuwe regel toevoegen

Naam: I |

e

Bibliotheektoegang:

LibPriv
Geen

J LibPub (Weergeven in Catalogus) L
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Tik de programmacode in 11

: = enk_intrest 0/5
,‘ Define LibPriv enk_intrest()=
Prgm

Request "kapitaal k = "k
Request "rentevoeti= ",i
Request "periode n=",n
r=kin

Disp "intrest=",r
EndPrgm

Laat de syntax controleren en het programma 1: Acties »
opslaan(@@). BR Connlrel SN OpEkn 2
= 32: Syntax controleren
. 4. Besturing »
@ 5: Overzendingen M
»
I

-

1 YHlle]
1.4 7; Modus

r=kin
Disp "intrest= r%
EndPrgm

Degroepeer de rekenmachinetoepassing en de programma-editor: @ .

Om het programma uit te voeren in de rekenmachinetoepassing, tik je de naam van het

programma in, gevolgd door de haakjes () , druk je m en vul je de gevraagde
waarde in voor de variabelen.

*enkelvoudig..est <

enk_fnn'esto

enk_inirest@

kapitaal k = 1000

kapitaal k = rentevoeti= 0.0105
— periode n= 4
x| [ s
Gereed
R

Het voordeel ten gpZichte van een vergelijkbagr TI-84-programma is dat bij het uitlezen
van het Iresultaat ook alle |gebruikte waarden| van de parameters vermeld worden.
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Je kan bij de TI-Nspire ook menu gestuurde programma’s schrijven.
Een voorbeeld van dergelijk programma is enkint() uit het document enkelvoudige

intrest.tns waarvan hieronder de code:

Define LibPub enkint()=

Prgm
:Disp "a=1 om | te berekenen"
:Disp "a=2 om k te berekenen"
:Disp "a=3 om i te berekenen"
:Disp "a=4 om n te berekenen"
:Request "a",a
:Iif a=1 Then
: Request "kapitaal k =",k
: Request "rentevoet i=",i
: Request "periode n=",n
r:=round(k*i*n,2)
: Disp "intrest=",r
Elself a=2 Then
Request "intrest | =",r
Request "rentevoet i=",i
Request "periode n=",n
k:=round(((r)/(i*n)),2)
Disp "kapitaal=",k
Elself a=3 Then
Request "kapitaal k ="k
Request "intrest I="r
Request "periode n=",n

i:=approx(((r)/(k*n)))
Disp "rentevoet=",i
Disp " =",round(i*100,4)*"%"

Elself a=4 Then
Request "kapitaal k ="k
Request "intrest I="r
Request "rentevoet i=",i
n:=((r)/(k*i))
Disp "periode=",n
EndIf
:EndPrgm
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2.2. Programma enkint()

2.2.1. Intrestberekening met het programma enkint()

Gegeven kapitaal van €1000 aan 1,05% gedurende 1 jaar

Gevraagd intrest
Oplossing

Open in het bestand “enkelvoudige intrest.tns” de tweede opgave,
tik het commando " enkint()” , kies menu=1 om de intrest te berekenen,

stel kapitaal k=1000, rentevoet i = 1.05/100, n =1 en druk m

| > *enkelvoudig..est <

41221 2~2 ‘ *enkelvoudig..est <

© Het menu gestuurde programma om © Het menu gestuurde programma om I © Het menu gestuurde programma om I
berekeningen ivm enk. int. te doen, luistert || berekeningen ivm enk. int. te doen, luistert | berekeningen ivm enk. int. te doen, luistert |
naar het commando " enkint() " ~ naar het commando " enkint() " = naar het commando " enkint() " [~

L) ] TMenu=2 Om K (e Derekenen ™
enkint( | menu=3 om i te bg
om [ te berekenen =
menu menu=4 om n te b periode n= F’:l
— om k te berekenen menu 1 e —
‘OK” HAnnuleel X P

—'———' } om i te berekenen I kapitaal k = 1000 Him |A”““leef I
menu=4 om n te berekenen| 8 rentevoeti= 0.0109

2.2.2. Rentevoet met het programma enkint()

Gegeven €3 000 levert gedurende 4 maanden €12 intrest op.
Gevraagd rentevoet
Oplossing

Open in het bestand “enkelvoudige intrest.tns” de tweede opgave,
tik het commando " enkint()” , kies menu=3 om rentevoet te berekenen

stel kapitaal k=3000, intrest I=12, n =1 en druk m

{ *.2 1 2.1 [[212 ‘ *enkelvoudig..est < {ﬂgl

| >  *enkelvoudig..est <

© Het menu gestuurde programma om I © Het menu gestuurde programma om I
berekeningen ivm enk. int. te doen, luistert [ berekeningen ivm enk. int. te doen, luistert [
naar het commando " enkint() " [~ naar het commando " enkint() " [~
TMenu=2 Om K [¢ Derekenen (A menu 3 [A]
menu=23 om i te berekenen kapitaal k = 3000

menu=4 om n te b intrest I= 12

menu 3 periode n= I periode n= 4/12 I
kapitaal k = 3000 |~ — ———— -

' P HOKH‘ |Annulee| rentevoet=0.012

intrest I= 12| — = =12 "og" =
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2.2.3. Kapitaal met het programma enkint()

Gegeven Een som brengt na 56 dagen, tegen 0,85%, €10,50 intrest op.

Gevraagd kapitaal
Oplossing

Open in het bestand “enkelvoudige intrest.tns” de tweede opgave,
tik het commando " enkint()” , kies menu=2 om het kapitaal te berekenen,

stel intrest I=10.50, rentevoet i=0.85/100, n=56/365 en druk IEam.

» *enkelvoudig..est <=

‘ 1.1 | (-8 PRl *enkelvoudig..est <=

© Het menu gestuurde programma om i © Het menu gestuurde © Het njgnu gestuurde programma om
berekeningen in verband met l berekeningen in verbi periode n= berekeningen in verband met
enkelvoudige intrest te doen, luistert naar [ ] enkelvoudige intrest — = — enkelvoudige intrest te doen, luistert naar [ ]
het commando " enkint() " [~ het commando " enk | %“ |fmnul99|ii het commando " enkint() " [~
a=1 om I te berekenen = a2 B
intrest I = 10.50

a=2 om k te bereken a=4 omn te berekenen

a=3 om i te berekene intrest | = I a2

rentevoeti= 0.85/100
periode n= 56/365
kapitaal=8051 47

a=4 om n te bereken intrest I = 10.50
rentevoeti= 0.85/100) =

a=3 omi te berekenern

|§H |Annulee|‘”

a2

2.2.4. Periode met het programma enkint()

Gegeven €600 brengt €2,25 intrest op aan 0,3% per trimester.
Gevraagd Hoelang stond het kapitaal uit?

Oplossing

Open in het bestand “enkelvoudige intrest.tns” de tweede opgave,
tik het commando " enkint()” , kies menu=4 om de periode te berekenen,

stel kapitaal k=600, intrest I=2.25, rentevoet i=0.3/100*4 en druk m

‘1_1 [12]21§ *enkelvoudig. est = ‘1_1 [12]21 § *enkelvoudig..est < i ‘1_1 [12]21§ *enkelvoudig. est =

© Het menu gestuurde programma om A © Het menu gestuurde programma om

© Het menu gestuurde programma om

berekeningen in verband met | berelrkenin gen in verband met | berekeningen in verband met
enkelvoudige intrest te doen, luistert naar k H enkelvoudige intrest te doen, luistert naar H enkelvoudige intrest te doen, luistert naar
het commando " enkint() " = het commando " enkint() " = het commando " enkint() "

a=1 om I te bereke a=32 om te berekenen F\‘ a4

a=4 om n te berekes kapitaal k = 600

a4 rentevoet i= | 0.3/100%4] intrestI= 2.25

kapitaal k = 600 rentevoeti= 0.3/100*4

intrest [= 2. 25|

a=2 om i te bereke

a=4 om n te bereke:

ad
Dus 0,3125 jaar of 3 maanden en 23 dagen.

|E‘| |Annuleer“ 1

periode=0.3125

Eenmaal de leerlingen aangetoond hebben de basisformules onder de knie te hebben,
kunnen met behulp van zo’n programma’s opdrachten aangesneden worden die voor

bepaalde leerlingen anders net iets te hoog gegrepen zijn.
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Voorbeel Iemand plaatst 25 000 euro gedurende 5 maanden tegen 1,25%.
Onmiddellijk daarop wordt het verkregen kapitaal herbelegd voor 8 maanden. Aan het

slot van deze periode is het kapitaal aangegroeid tot 25831 euro.

e Wat is de rentevoet van de resterende 8 maanden?

¢ Wat is de gemiddelde rentevoet voor de totale beleggingsduur?

Bereken eerst het kapitaal na 5 maanden door de intrest 12122 ]2 |

12 UelCRT

voor 5 maanden te berekenen. a=2 om k te berskenen H
a=2 om i te berekenen

a=4 om n te berekenen

al

kapitaal k = 25000

rentevoeti= 1.25/100

periode n= 5/12

Het kapitaal na 5 maanden is dus 25130,21. Vermits de eindwaarde nog eens 8
maanden later 25381 is, is de intrest gelijk aan het verschil (kunnen we zo intikken in
het programma). Bereken nu de jaarlijkse rentevoet.

Op analoge manier bereken je de gemiddelde rentevoet.

mm 23 ‘) *enkelvoudig.. est < (ﬂm ‘23 ‘; *enkelvoudig.. est < LEDA
S . || - Hoek -- RAD
a=2 om i te berekenen : =9
enkint() Ty kapitaal k = 25000
niis a=4 omn fe berekenen intrest = 25381-25000
|ok] [Annuteer] Jf | a3 periode n= (5+8)/12
a=1 om [ te bereken ‘ hl kapitaal k = 25130.21 rentevoet=0.014067692308
a=2 om k te berekenen || | intrestI= 25381-25130.21 =1.4068 "%"
a=3 om i te berekenen periode n= 8/12
Gereed
a=4 om n te berekenen rentevost=0.014969433204
3 | - 1.4569 "4 I )
a3 = =1.4969- "% SR 5

Probeer nu eens door het kopiéren van de programmacode naar een nieuw document en
het aanpassen van die code een menugestuurd programma te schrijven voor

samengestelde intrest.

De aan te wenden formules:

k
k. =k-(1+i)" k=—n_
" ( ) (1+i)n
i="n —kk” -1 n J*'Iog(—”]
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12

© Het menu-gestuurde programma voor
samengestelde intrest luistert naar het

commando " samint() "

*samengestel. est <

0] <)

Al

m,] [12 B *samengestel. est < M 1112 K *samengestel..est < i
A Al
© Het menu-gestuurde programma voor © Het menu-gestuurde programma voor
samengestelde intrest luistert naar het samengestelde iikrest luistert naar het
commando " samint() " L commando " samint() " L
3 3]
[~ al [~

a=1 om kn te berekenen ]
a=2 om k te berekenen

]

HE” H Ml a=3 om i te berekenen

a=4 omnte berekenen‘ 5

kapitaal k = 1000.
rentevoeti= 0.0125

periode n= 2
sindkapitaal = 1037.97 i

a4

eindkapitaal kn = 1027.97

rentevoeti= 0.0125

periode n= 2
kapitaal=1000. |

Gereed [

ol <)

*samengestel. est <

r

©® HJt menu-gestuurde programma voorl
samengestelde intrest luistert naar het [
commando " samint() " S

| 1‘1*! *samengestel. est <

© Het menu-gestuurde programma voor
samengestelde intrest luistert naar het
commando " samint() "

al =]

kapitaal k = 1000.

eindkapitaalkn= 1037.97

periode n= 3 !
\

rentevoet=0.012499771376

=1.25-"%" =

ad

kapitaal k = 1000.
eindkapitaal kn= 1037.97
rentevoeti= 0.0125
periode=2.9999454697

Een moeilijker opdracht :

Een persoon plaatst 100000 euro voor 14 jaar tegen samengestelde intrest.
De eerste 5 jaar tegen 2%, de volgende 6 jaar tegen 2,75%. Tegen welk procent werd
gedurende de laatste periode belegd als hij na de volle periode over 141352.90 euro

beschikt?

Bepaal het eindkapitaal na 5

jaar SI aan 2%

Bepaal de waarde van het
kapitaal €110408.08 na 6
jaar SI aan 2,75%

Bepaal de rentevoet die zorgt

dat het kapitaal van
€129924,74 in het
resterende aantal jaar
aangroeit tot €141352,90.

el 1.1 | 12 B Jr.};amengestel est — mm el 1.1 ‘ 1.2 B *samengestel..est < mm
© Het menu-gestuurde programma voor %‘ © Het menu-gestuurde programma voor ‘ '
samengestelde intrest luistert naar het | samengestelde intrest luistert naar het |
commando " samint() " I‘E—“ commando " samint() " I‘EJI
= =
‘ ‘ al ]
2 H:l a=1 om kn te berekenen kapitaal k = 100000
—————— | a=2 omk te berekenen el AL
|$|| |Annuleer‘| a=3 om i te berekenen perioden= 5
—_— berekenen| ] eindkapitaal = 110408 .08 I
= =
M 112§ *samengeskl est < il
© Het menu-gestuurde programma voor %‘
samengestelde intrest luistert naar het |
commando " samint() " I‘EJI

al

kapitaal k = 110408.08
rentevoeti= 2.75/100
periode n= 6
eindkapitaal =129924.74

*samengestel .est <

o1 2§

© Het menX-gestuurde programma voor
samengestelde intrest luistert naar het
commando " samint() "

al

kapitaal k = 129924 74

eindkapitaalkn= 14135290

periode n= 14-(5+6)

rentevoet=0.028499982964
=2.85"%"

[
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Pr r zelf volgen ven

Een kapitaal van 1 miljoen euro wordt belegd gedurende 15 jaar. De eerste 10 jaar bedraagt de
rentevoet 1,65%.

a) Welke rentevoet wordt gehanteerd voor de resterende periode als de eindwaarde 1300393,20
euro bedraagt?
b) Watis de gemiddelde rentevoet voor de totale periode?

Een beginnend zakenman heeft de volgende schulden bij een financiéle instelling: 2 miljoen te
betalen over 4jaar; 4 miljoen te betalen over 5 jaar en 2 maanden en 3 miljoen te betalen over 8 jaar
en 9 maanden. Hij wil alle schulden binnen 6 jaar ineens terugbetalen. Met welk bedrag zal dit zijn als
de financiéle instelling 4% per jaar aanrekent?

2.3. Berekening JKP bij consumentenkrediet

Je rekent de volgende simulatie na.

Doel van het
krediet

Gewenst kapitaal |20 000,00 EUR
Gewenste looptijd maanden

Minimaal te ontlenen = 2 500,00 EUR

Minimale looptijd = 24 maanden
Maximale looptijd = 48 maanden

Jaarlijks 9%

kostenpercentage

Maandelijkse
afbetaling 24448 ] EUR

| Nieuwe wagens yi

Px 1: Acties

52 Getal
Een consumentenkrediet is een annuiteit x=3: Algebra
- . . fea4: Analyse
dus kun je in een rekenmachine-toepassing & 5: Kansen

X 6: Statistieken s
( @ @ @ ) (9] 7: Matrix en velEBEE R e T
$¢8: Financien |2' TVM-functies
de TVM-Solver gebruiken: @ [1]9: Functies en|3: Aflossing

4: Cashflows

5: Renteconversie
6: Dagen tussen de datums

F FF T

[Een eerste mogelijkheid| is dat je met de TVM Solver van de annuiteit de maandelijkse

rentevoet bepaalt en hieruit de reéle rentevoet.

Financiele op/gsser

Financiéle oplosser

N: [48 _lEi i N: [48 _|'Ci
1%): o] | [1ce):]| 0. 26688653547768] |
PV: [ 20000 v PV: | 20000 v
Pt | -444 48 v Pmt: | -444 48 v
Fv: |o. v Fv: [0, b |
Pov: [1 Jiv] PpY: |1 |1

Druk op ENTER om te berekenen Financiéle oplosser—info opgeslagen naar
Rentepercentage, (%) | tvm.n, tvm.i, tvm.pv, tvm.pmt, ...
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In de rekenmachine toepassing haal je de

berekende maandelijkse rentevoet binnen als tvm.i

via variabelen ( ).

Opmerking: voor de berekening van de reéle rentevoet kun je ook gebruik maken van

de functie P Eff(nominale, aantal kapitalisaties) die een reéle rentevoet berekent voor

een gegeven nominale en de aard van de gegeven kapitalisatie: - - @ @

x 1: Acties

L 2: Getal

x= 3: Algebra
fea4: Analyse

@ 5: Kansen

X 6: Statistieken

[28] 7: Matrix en v
¥ ¢8: Financién
[%2]9: Functies en

1: Financiéle oplosser...

2: TVM-functies
3: Aflossing

4. Cashflows
1: Nominaal rentepercentage

ersie
I

2: Effectief rentepercentage  {als[HeE0 i

» v v v

eff(evm i 12,12)

el
2.25006992488

[Een tweede mogelijkheid|

is de reéle rentevoet meteen te berekenen in de TVM Solver

Financiéle oplosser

L]l 2 250069324581

PV: | 20000

Pmt: | -444 48

Fv: o,

PpY: [12

CpY: [1

o
|
I
|
|

[v]

Financiéle oplosser—info opgeslagen na
tvm.n, tvm.i, tvm.pv, tvm.pmt, ...

ar

Geef je onder N het aantal maanden in
en onder PMT het maandelijkse
termijnbedrag dan bekom je bij 1% de
jaarlijkse rentevoet door PpY/Y=12 en
CpY/Y=1 te stellen.

Definieer je onderstaande functie in een notitie-toepassing, dan kan je in een

handomdraai een JKP bepalen door de waarden van n, k of m te veranderen en zo

verschillende kredieten met elkaar te vergelijken.
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n = aantal maanden

jkp(n,k,m) = tvmI(n,k,-m,8,12,1) met k =bedrag van het krediet
m = de mensualiteit

jkp = het jaarlijks kostenpercentage in%

jkp(nkm):=tvmI(nk -m,0,12,1) » Gereed

n =48 » 48
k:=20000 » 20000
m: =444 48 » 444 48

jkp(nkm) » 3 25006992488

Wat zijn de jaarlijkse kostenpercentages bij onderstaande leningsvormen?
Dringend geld nodig? ? ?
Krap Op lange termijn en gemakkelijk betalen

b lJ kas GRATIS ADVIES

JKP van 8,6 tot 19,5

BELLEKREDI €3000=20x€ 17035 € 7000=42x € 209,58
Kredietmakelaar € 5000=30x € 204,95 € 9000=42x € 285,25
€ 7000 =236x € 254,37 € 10000 =60 x € 201,50
Helpt u

Tweckerkenstraat 456 8460 Westkerke  (059)59 59 59 elke dag tot 23 wur

Zo zijn er nog tal van formules in die zich voor deze werkwijze lenen.

2.4. Zelf aan de slag

. de eindwaarde bij enkelvoudige intrest K =k - (1 +i-n)

. de eindwaarde bij samengestelde intrest in  k, =k -(1+ i)n
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2.5. In het rood gaan komt je duur te staan

Probleemstellin

Als laatste jaar student ben ik voor €2151 in het rood komen te staan. Nu ik mijn
eigen boterham verdien, zal ik mijn rekening aanzuiveren door maandelijkse € 75 te
storten.

Mijn bank gebruikt voor mijn kredietkaart een maandelijkse rentevoet 1,05% Elke
maand boven het limietbedrag €1875 kost me €31.25 per maand extra.

Hoelang zal het duren vooraleer ik onder de €1875 in het rood sta en hoelang zal het
duren vooraleer zo mijn rekening aangezuiverd is?

Wat zal het me kosten?

1°* manier van oplossen

Iedere maand ontstaat een schuld (N) die berekend wordt uit de schuld van de vorige
maand

De situatie na 1 maand:
N=2151+1,05% van 2151 +31,25-75

-~ 2151+0,0105.2151 +31.25-75
N =2151.(1+0,0105) + 31.25-75
~2151.1,0105 - 43,75
= 2129,8355

De situatie na 2 maand:
N=2129,8355+1,05% van 2129,8355 +31,25-75

N=2129,8355.1,0105-43,75
=2108,448773

De situatie na 3 maand:
N=2108,448773+1,05% van 2108,448773 +31,25-75

N=2108,448773.1,0105-43,75

Bemerk dat de manier van berekenen telkens weer dezelfde is:

Nieuwe schuld = Oude schuld . 1,0105-43.75
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In de rekenmachinetoepassing kan je een bewerking

blijven herhalen op het getal dat in ANS opgeslagen is
door te drukken.

Als je wil weten hoeveel maal je uiteindelijk gedeeld
hebt door 2, zal je dit ofwel zelf moeten tellen ofwel

een teller bijhouden op je rekentoestel.

*Nlet“Spgeslagen =

{E3

[A]

E 3
2
E 25
2
25 125

l\)l'

- [~]
t+1—>t:%—»a:{!,a} {2'5} l
t+1—>z:£—»a:{a‘,a} {3,2}
2 2
t+1—>t:£—»a:{t,a} {43}
2 4
! =

Deze mogelijkheid kan je gebruiken om op een vlugge manier de evolutie van de

maandelijkse situatie te bekijken en van zodra je ziet dat de schuld onder de 1875 komt,

schakel je naar een nieuwe formule over omdat dan het bedrag €31,25 niet meer bij

mijn schuld komt.

Nieuwe schuld = Oude schuld . 1,0105-43,75

0-£2151 —>schuid

t+1-=tschuld- 1.0105-43 .75 - schuld: { tscht
{1,2120.8355 }

“tschuld 1.0105-43.75 —schuld:{ t schuld }|

2151 []

=

e

]

*Niet-opgeslagen <=

5 oy i

t+1—tschuld- 1.0105-43 .75 »schuld. { t,sch?
{ 11,1905.57478725 }

t+1—tschuld- 1.0105-43 .75 —ascﬁu!d:{t,sch.’
{12,1881.83332251 }

t+1—tschuld- 1.0105-43.75 s schuld: { tscht
{13,1857 8425724}

vanaf nu wordt de schuld berekend als oude schuld . 1,0105-75

t+1tschuld  1.0105-43 .75 s schuld. { t,sch?
{ 11,1905.57478725 }

t+1-tschuld- 1.0105-43.75 —:schuid:{t,sch?
{12,1881.83332251 }

t+1-tschuld- 1.0105-43 .75 s schuld: { tsch
{13,1857.8425724}

LY
41tschuld 1.0105-75 —schuld:{ t.schuld }

t+1=tschuld- 1.0105-75 —sschuid: { t,schuld®
{40,135.943404542 }

t+1=tschuld- 1.0105-75 =sschuid: { t,schuld®
{41,62.3708102897 }

t+1=tischuld- 1.0105-75 —rschuid:{r,schuid"
{42,-11.9742962022 }

[~
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Het duurt 42 maanden vooraleer de schuld €2151 afgelost is en het kost €3556,25.

2% manier van oplossen

n schuld na n maanden

0 |2151 u(0)

1 2151.1,0105 - 43,75

u(0)*1.0105 - 43.75 2129,8355 | u(1)

2 2129,8355.1,0105-43,75

u(1)*1.0105—43.75 2108,4488 | u(2)

u(n-1) * 1.0105 - 43.75 u(n)

Je opent een grafiektoepassing (< | B M) en [ DR T
. . . ‘s Nn)=ulln-1)-1.0105-43.75
kiest voor de invoering van een rij ( @ = i) k

Begintermen:=2151 =

@ ) 01251599 nstep=1

LET OP : S e x
1 <n <99 wordt gewijzigd in 0 <n <99

Ook de vensterinstellingen pas je geschikt aan. i |

Via spoor ( E @ ) kun je de evolutie van de schuld volgen.

*Niet-opgeslagen <= ﬂ]m

*Niet-opgeslagen <= ‘ﬁ]m

Q 30004y, 000ty )
ul(n)=u1(r-1)- 1.01-43.8 " ul(n)=ul(»-1)- 1.01-43.8
[} !l....
“"'"’*-..,,. (0,2151) "™ swray,,
s et
‘l‘..u.‘.. L e
o, (13,1857.84) i TV
LN . L
‘!.... .q.“'
500 1 500 1

; —X ; : : : X
- 01 (1, 215643 ), n=1 50 - 10 50
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Na 13 maanden ziet de schuldaflossing er anders uit:

13 1857,8426 v(0)
<1875

14 |1857,8426.1,0105-75
v(0)*1.0105 - 75 1802,3499 v(1)

15 182,3499.1,0105-75

v(1)*1.0105 - 75 1746,2746 v(2)
v(n-1)*1.0105-75 v (n)
42 -11,9743<0

Na 13 maanden is de schuld kleiner dan 1875 en pas je het

voorschrift van de rij aan. Je drukt ( @ @ ), vult bij u2 onderstaande in.

HE -

u2(n)=u2(r-1)- 1.0105-74)
Begintermen:=1857 .84 =
0<n<99 nstep=1
| (O ZI5T T, = =

|u2 r.i)=112(.'r—.l§' 10175 L %,

L .'.
500 1 500 *,

10 1 w2 (29,12 ) n= 205

Het duurt dus nu nog eens 29 maanden (dus €2175 gestort) vooraleer de schuld
volledig weggewerkt is.

De totale duur komt daarmee op 42 maanden (3 jaar en 6 maand) en er werd dus
€3150 betaald om een schuld van €2151 weg te werken

Pas deze manier van werken aan voor andere situaties.

e Hoelang duurt het voor het gegeven voorbeeld als je maandelijks 100 euro kunt
missen?

¢ Je wil een schuld af te lossen van €4500 en zal elke maand €200 storten bij de bank.
De bank rekent je een intrest op de uitstaande schuld aan tegen een maandelijkse
rentevoet van 0,75%. Tevens moet je maandelijks 0,5% intrest bijbetalen zolang je
schuld boven €2500 staat.
Hoelang duurt het voor je onder het kaskrediet van €2500 komt?

Hoelang duurt het voor je schuld geheel afgelost is?
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3. AFLOSSINGSTABEL MET TI-NSPIRE

Je wenst een aflossingstabel voor een lening van 50000 euro, terug te betalen met 20

jaarlijkse constante termijnen.

De door de bank aangerekende jaarlijkse rentevoet bedraagt 7%.

3.1. Schuldaflossing in de spreadsheettoepassing

Met de spreadsheettoepassing kan je de werking van een aflossingstabel uitleggen met
de jaarlijkse opbouw van de af te betalen rente op de uitstaande schuld, het restdeel van
het termijnbedrag dat gebruikt wordt om de schuld af te bouwen en zodoende de nieuwe

uitstaande schuld. Vooraf:

Open in een nieuw document een rekenmachinetoepassing g *Niet-opgesiagen - {163
o)
N V-i-u B 50000- 0.07 (1.07)%°
( 3 ) @) , bereken het termijnbedrag a = ———— T L
u - 1 A 4719.65

en sla dit op onder de veranderlijke a.

Voeg een spreadsheettoepassing toe ( @ @ )
In kolom A zet je de volgnummers O tot en met 20 door een

rij te definiéren: =seq(n,n,0,20)

~ *lening S000..eet <

In de tweede kolom zet je in bl gewoon 0 en in b2 de

formule =a ( de variabele waar je het termijnbedrag hebt

opgeslagen).

E1 Acties (3Flening 5000..eet {ﬂﬂ d ‘ X
[2: Invoegen b i~ A 5 c o |~
1358] Gegevens k|1 Getallenrij genereren = Rl u
N 4 Statistieken P||2; Gegevensvastlegging » =seqnnd =|=seq(n.n,
“¥5: Functietabel b|Efel(E 19 18] 4719.65 1 0 0
> 4. Gegeven issen 20 19l 471965 2

1je 5 Willekeurig I = 1| 4719.65
2 2 6: Lijstwiskunde » = 20| 4719.65 5 5| 471965
4 3 74 Lustbewerklngen 3 22 4 3| 471965

3t 1rafie =

5 4 = = 5 4| 471965 &
B2|=a TP B2:521 “ [ b 5| termijnbedrag “ [ »
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(1112

. . ®|B i & D E e
In de derde kolom en vierde kolom is de eerste cel eveneens |* =" X !
gelijk aan nul maar in el komt de oorspronkelijke schuld : 0 0 B IE
2 || 4719.65
(50000). 3| 471965
41 471965
51| 471965 B
1] 50000 [4]»

In C2 bereken je het eerste rentebestanddeel als de uitstaande schuld vermenigvuldigd
met de rentevoet ( =round(el1*0.07,2) ). Vervolgens kopieer je deze formule naar
beneden. Voorlopig zullen al de cellen waarin de formule gekopieerd werd, nog niet

bestaan en dit wordt getoond door middel van een streepje ( - ).

(1.1 1.2 : e (1.1 1.2

®||B termij.. |© D ke % ®||B termij.. |© D 3 %
=[ =[

1 0 0 0/ 50000 16|l 4719.65

2| 4719.65|=£7 0.07] 17|l 4719.65

3 || 471965 18] 4719.65

4| 4719.65 1911 471965

5| 471965 o 20| 471965 L
2 =£1-0.07] [4]» caczo KIE

In D2 bereken je het eerste kapitaalbestanddeel als het termijnbedrag vermindert met
het rentebestanddeel. ( =b2-c2).
Vervolgens kopieer je deze formule naar beneden.

(1.1 ] 1.: : e [(1x 1.2 : e (1112

®| B termij... [C D E % ®| B termij... [C D E % #|B termij.. [ rented.. |° kapita... [E %
= = =1 N

1 0 0 0| 50000 16| 471965 1 0 0 0] 50000

2|l 471965  3500.|-p2-c4 71| 471965 8 21l 471965 3500.| 1219.65

3| 471965 18|l 4719.65 3| 4719.65

41| 4719.65 1911 471965 5 41| 4719.65

5| 471965 5 20| 4719.65 5 5| 471965 U
D2 =b2—cj ‘ 4 [ b mrzol ‘ 4 [ b Di1|0 ‘ 4 [ b

Bereken in E2 de uitstaande schuld na de eerste kapitaalaflossing ( =el-d2 ).
Voer de formule door naar beneden. Na deze laatste kopieeropdracht zullen ineens ook

alle andere waarden aangepast zijn en is een volledige aflossingstabel zichtbaar.

(1.1 1.2 : e (1112 g e (1112

@ | B termij.. |© rented... |° kapita... [E schuld...% @B termij.. | rented... P kapita.. [E schuld...% @B termij.. | rented... P kapita.. [E schuld...%
= = =

i 0 0 0| 50000 1 0 0 o/ 50000 17| 4719.65|1354.59.. [3365.05... |15986.3..

2 || 4719.65| 3500.| 1219.65f=e7-dd | 21| 471965 3500.| 1219.65|48780.35 1811 4719.65|1119.04... [3600.60... |12385.7...

3 || 4719.65 3 || 4719.65/3414.62.. |1305.02.. | 13| 4719.65(867.001.. |3852.64.. [8533.0M.

4| 4719.65 ) 41| 4719.65 20| 4719.65(597.315... |4122.33.. |4410.74...

5| 471965 = 5|l 4719.65 A5l 211 4719.65(308.752.. 4410.89.. [:0.1522.. |
52| =e1-dd [4]» 3 [4]» 21| = 20-d21 KIE
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Werk je met de computersoftware in de computervoorstelling, dan krijg je een

overzichtelijke aflossingstabel.

= |=seq(n,n,

1 0 0 0 0 50000
2 1 4719.65 3500. 1219.65 48780.35
3 2 4719.65 3414.62 1305.03 47475.32
4 3 4719.65 3323.27 1396.38 46078.94
5 4 4719.65 3225.53 1494.12 44584.82
& 5 4719.65 3120.94 1598.71 42986.11
7 6 4719.65 3009.03 1710.62 41275.49
8 7 4719.65 2889.28 1830.37 39445.12
3 8 4719.65 2761.16 1958.49 37486.63
10 9 4719.65 2624.06 2095.59 35391.04
il 10 4719.65 2477.37 2242.28 33148.76
12 11 4719.65 2320.41 2399.24 30749.52
13 12 4719.65 2152.47 2567.18 28182.34
4 13 4719.65 1972.76 2746.89 25435.45
15 14 4719.65 1780.48 2939.17 22496.28
16 15 4719.65 1574.74 3144.91 19351.37
17 16 4719.65 1354.6 3365.05 15986.32
18 17 4719.65 1119.04 3600.61 12385.71
18 18 4719.65 867. 3852.65 8533.06
20 19 4719.65 597.31 4122.34 4410.72
Lgﬂ ela) A710 AC 2Na 78 AA1Nn Q -N 10 “]E
£7150000

Het stugge doorvoeren van de inhoud van cellen in de applicatie CSheetNI| van de TI-84

is hier niet aan de orde.

Aflossingstabellen voor maandelijks afgeloste leningen zijn hier dan ook geen probleem.
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3.2. Met de formules werken

Wil je de formulekennis bij de leerlingen aanscherpen, dan verdient deze werkwijze de

voorkeur. Vooraf:
Open in een nieuwe opgave een spreadsheettoepassing ( )
3.2.1. Vul kolom A met de volgnummers 1 tot 20

Voorzie kolom a van de naam volgnummer.

Tik in het formulevak van de kolom: =seqg (n,n,1,20)

L 4

=|=seq(n,n,

1 1

2 2

3 3

4 4

= 5 2
4| volgnummer: :seq(.w,n, 1,20) ‘ 4 [ b

3.2.2. Vul kolom B met een rij termijnbedragen

Bereken in een rekenmachinetoepassing het 0 2
. 50000 0.07- (1.07)2 i
termijnbedrag, sla dit op onder de veranderlijke a. o=y
4719.65
]
I

®A . ® 4 vol..|B termij...
Noem kolom B termijnbedrag = |=seq(] ki = =seq=seqlax
=seq(a.x, 1.20).
1 1 . , 1 1| 4719.65
a: Kolom of Variabele ?
en vul de formule I B 2 wess
ariabeleverwijzing
— Seq(a X 1 n) in 3 3| || Kolomverwijzing 3 3| 4719.65
e al 4 4| 4] 11965
5 5 | | al 1 5| 471965 &
5| termijnbedrag =seq(a_x, 1,20) [ 4 rb B | termijnbedrag =seq('a,,\;1,_’0) [ 4 rb
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3.2.3. Vul kolom C met de kapitaalbestanddelen

e Bereken in de rekenmachinetoepassing het eerste EEEE ZMict-opgeslagen = n
: : 20 [
kapitaalbestandeel a— 50000-0.07  en sla het op onder mund(%ﬂ)—m
L 1 1.07)°" -1
5] 4719.65

a-50000-0.07 —‘kll

de variabele k; .

Om een index te typen, tik je en Kies je het laatste I i

(50000-0.07-(107)20 )

round|=——2|2a
(1.07)20-1

& | |/o|¥a|e" | {ee 88| 2 | & |

o 630 o i T

£/ [6a0 | Jon

sjabloon

e Noem kolom C kapitaaldeel en vul de formule

=seq(round (k;-1.07 ~ (k - 1),2),k,1,20)in

A vol.. B termij.. [ kapita.. |P E

-seqti=seatax [l
4719.65| 1219.65
2| 4719.65| 1305.03
3| 4719.65| 1396.38
4
=

4719.65| 1494.12

4710 el 1500 71 L

W Jﬁeq(round('kr (l.O?)k_l,Z),k i 20) [4]»

*Niet-opgeslagen <=

Dl a|lw|w =l |e®
-

e Noem kolom D rentedeel en vul de formule

C kapita.. |° rentect..
=seq(y=seq('a,x,| =seq(rour kermijnb|
1| 4719.65| 121965 3500.
2| 4719.65| 1305.03| 341462
3| 471965 1396.38| 332327
4| 4719.65| 1484.12| 3225.53

...|B termij...

=termijnbedrag-kapitaaldeel in

uls|lw| ol =G

4719.65| 1598.71| 312094 B
D <ntetleel:=kermijnbedrag—kapitaaldeel [ 4 rb

e Noem kolom E schuldsaldi en vul de formule [KEN EE g :

B termij... |C kapita... |P rented.. |E schuld...[l'
seq(round (50000 -1.07 ~k -a-(1.07 ~k -1) / 0.07,2)

=seq('a,x,| =seq(roun =termijnb =:seq(rou|
in

wul

4719.65| 1219.65 3500.| 48780.35
4719.65| 1305.03| 3414.62|47475.32
4719.65| 1396.38| 3323.27|46078.95
4719.65| 1494.12| 3225,53|44584.82

50000- (1 OT)'W

slwlnl =@

£ | schuldsaldi =:seq|round]
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Om een aflossingstabel te maken bij een willekeurige lening

kun je in een notitietoepassing werken: @ @

In

Definieer in een wiskundevak

() de waarde van v, i en n.

o] |

G 1. Acties [3:lagen <
24 2: Sjablonen

3 Invoegen

: Wiskunde-vak  (Ctrl+M)

A\ 4: Opmaak [HZ 2: Chem Box (Ctrl+E)
B 5 Opties widZA 3: Vorm »
Iz 6: Berekenin|[&] 4 Commentaar »

A

#1:Rekenmachine toevoegen
412:Grafieken toevoegen

N3 Meetkunde toevoegen

:-|4:Lijsten & Spreadsheet toevoegen
115:Gegevensverw. & Statistiek toevoegen

:§7:Vernier DataQuest™ toevoegen
Menu toetsaanslagen &

‘m‘ » ‘l‘-llet-cpgeslﬁ;;en =

v:=50000 * 50000

4
ij==—»0.07
100
n:=20 > 20
I

Bereken u, het termijnbedrag a en het eerste

kapitaalbestanddeel ky

een spreadsheettoepassing ( @ @ ):

noem je kolom A nr en vul je

de formule

=seq(x,x,1,n) in

noem je kolom B termijn en vul je de formule

‘m‘ > *Niet-oplpslagen <

i=—0.07
100

n=20» 20

w=1+i» 1.07

viu

a =round(
-1

ki=a-v-i> 1219.65

i

]
B
'S
~3
=
0
o
&
< C—— 3]

(722722 (722722
®Anr B e D | ®Anr B e D |
= [qlex. 1, =|=seq(x.x,]
P =seq(x.x1.n). P
n: Kolom of Variabele ? 1
2 2 %
Variabeleverwijzing '
3 Kolomverwijzing 3 3.
4 Variabeleverwijzing 4 4
; | | | a9 |8 5.
A m*’=seq(x,.\', 1,nD ‘ 4 [ .4 arl=1 ‘ 4 [ .4

=seq(a,x,1,n) in.

® ® ® A nr B termijn
= weq(x = = =seq(x.x,]=seq(ax,
g =seqa.x,1.n). 7 =seq(a.x.1.n). g
a: Kolom of Variabele ? n : Kolom of Variabele ? 1.| 471965
2 2 2
Variabeleverwijzing 2| 471965
:l —_—— 3 Kolomverwijzing 3 3.| 4719.65
4 |o| |annuteer| 4 a 4. 471965
5 5. | | 5 5.#ERR | | 5 5.| 471965
5| termijn: =seq(a,.r, 1‘1{) ‘ 4 [ b 5| termijn =seq(a,x, 1,nH ‘ 4 [ b B | termijn: =s—:—q('a,\’, 1,'11) ‘ 4 [ .4

noem je kolom C kapitaaldeel en vul je de formule
= seq(round (k; -u” (k -1),2),k,1,n) in.

®Anr B termijn |© kapita.. |P
= |=seq(x.x,{=seqCax| ), | ‘“]ﬂ
1 1.| 471965 1219.65
2 2.| 4719.65| 1305.03
3 3.| 4719.65| 1396.38
4 4.| 4719.65| 149412
5 5 | 471085 1508 71 =
| Y aldeel: =seq(mund('kr 'uk_l,Z),k, 1 'n){ W
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¢ noem je kolom D rentedeel en vul je de formule

.. . ® A nr E termijn |© kapita... | rented... i
= teI’mI]n — kapltaaldeel in. =|=seq(x,x,1=seq(a,x,| =seq(rour]=termijn—|
4719.65| 1219.65 3500.
4719.65| 1305.03| 3414.62
4719.65| 1396.38| 3323.27
4719.65| 1494.12| 3225.53

2 5.| 4719.65| 1598.71| 3120.94
D|rentedeel =termijn-kapitaaldeel ‘ 4 [ .2

w
call badl bl s

e noem je kolom E schuldsaldi en vul je de formule KE1 ESI EB
®|[C kapita.. |P rented... [E schuld...|F

— Seq(round (V * u N k —-a * (U N k _ 1) / i/ 2)/ k/ 1/ n) = || =seq(roun =termijn-} =seq(roun

61| 3365.05 1354.6(15986.34
17| 3600.61| 1119.04[12385.73
18| 385265 867.| 8533.08
19l 4122.33| 597.32| 4410.75
201l 4410.9| 308.75 0115

E20|=-0.15 FF;'

1B

Werk je met de computersoftware in de computerweergave, dan krijg je een overzichtelijke

aflossingstabel .

B termijn |C kapita...

= |=seq(y =seq('a,x,| =seq(roun =termijn—kK =seq(roun
1 1.] 4719.65| 1219.65 3500.| 48780.35
2.| 4719.65| 1305.03 3414.62|47475.32
3.| 4719.65| 1396.38 3323.27|46078.95
4.| 4719.65| 1494.12 3225.53|44584.82
5.| 4719.65| 1598.71 3120.94|42986.11
6
7
8

|~ w N

(2]

4719.65| 1710.62 3009.03|41275.49
4719.65| 1830.37 2889.28|39445.12
4719.65| 1958.49 2761.16|37486.63
4719.65| 2095.59 2624.06|35391.05
100 10.| 4719.65| 2242.28| 2477.37|33148.77
" 11.| 4719.65| 2399.24| 2320.41|30749.53
120 12.| 4719.65| 2567.18| 2152.47|28182.35
131 13.| 4719.65| 2746.89| 1972.76|25435.46
141 14.| 4719.65| 2939.17| 1780.48| 22496.3
151 15.| 4719.65| 3144.91| 1574.74/19351.39
161 16.| 4719.65| 3365.05| 1354.6|/15986.34
170 17.| 4719.65| 3600.61| 1119.04|12385.73
18/ 18.| 4719.65| 3852.65 867.| 8533.08
191 19.| 4719.65| 4122.33| 597.32| 4410.75
200 20.| 4719.65| 4410.9  308.75 -0.15

@ |~

[1+]
w

o
s

(<] 151
AT|=1.
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Het voordeel van in een notitietoepassing te werken is dat je zonder problemen de

gegevens van de lening verandert.

Bekijk een lening van 30000 euro over 15 jaar aan 5,65%.

v:=30000 > 30000. [esoooo csomm.
5.65

ji= > 0.0565
100

n:=15 » 15.

w;=1+i » 1.0565

veiru®
a:=round 7,2 » 3018.63
N
k1— a-v-i*> 1323.63

@ Anr [Btermijn |C kapita.. D rented... |E schuld...

_H
(%]
ZE
(i
=
=
=

|

= |=seq(y =seq('a,x,| =seq(roun =termijn—K =seq(roun
1 1.] 3018.63| 1323.63 1695.|28676.37
2.| 3018.63| 1398.42 1620.21|27277.95
3 3.| 3018.63| 1477.43) 1541.2|25800.53
4 4.| 3018.63| 1560.9 1457.73|24239.63
5 5. 3018.63| 1649.09 1369.54|22590.54
6 6
7 7
8

3018.63| 1742.26) 1276.37|20848.27
3018.63| 1840.7 1177.93|19007.57
3018.63| 1944.7 1073.93|17062.87
9 9.| 3018.63| 2054.58| 964.05/15008.29
10/ 10.| 3018.63| 2170.66| 847.97|12837.63
11 11.| 3018.63| 2293.3] 725.33/10544.33
120 12.| 3018.63| 2422.88| 595.75| 8121.45
131 13.| 3018.63| 2559.77| 458.86| 5561.68
141 14.| 3018.63| 2704.39| 314.24| 2857.29
15/ 15.| 3018.63| 2857.19 161.44 0.09

o
[t

(<] 131
AT|=1.
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Bekijk een maandelijks af te lossen lening van 21399 euro over 5 jaar aan 2,15%.

v:=21399 » 21399, [eorass emmes, O
13
2.15
i:=round 1+ -1,6/ » 0.001774

100
n:=5-12 » 60.
w=1+ » 1.001774
. n
a:=round i,z > 376.28
n_;
ki=a-v-i » 338.318174

@ Anr [Btermijn |C kapita.. D rented.. |E schuld... F G M ﬁj
= |=seq(y =seq('a,x,| =seq(roun =termijn—K =seq(roun

1 1.| 376.28| 338.32 37.96|21060.68

2 2.| 376.28| 338.92 37.36|20721.76

3 3.| 376.28| 339.52 36.76|20382.24

4 4. 376.28| 340.12 36.16(20042.12

3 5.| 376.28| 340.73 35.55| 19701.4

6 6.| 376.28| 341.33 34.95/19360.07

7 7.| 376.28| 341.94 34.34/19018.13

8 8.| 376.28| 342.54 33.74/18675.59

9 9.| 376.28| 343.15 33.13|18332.44

10 10.| 376.28| 343.76 32.52|17988.68

" 11.| 376.28| 344.37 31.91|17644.31

121 12, 376.28| 344.98 31.3|17299.34

131 13.| 376.28| 345.59 30.69(16953.74

141 14, 376.28 346.2 30.08/16607.54

15| 15.| 376.28| 346.82 29.46/16260.72

16 16.| 376.28| 347.43 28.85(15913.29

i 17.| 376.28| 348.05 28.23|15565.24

18 18.| 376.28| 348.67 27.61|15216.57

19 19.| 376.28| 349.29 26.99|14867.29

201 20.| 376.28| 349.91 26.37(14517.38

[31 21 276 70 2CN C2 IE JEI 1 A1 LA O “]E
47]=1.
Bestand: schuldaflossing.tns
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Wie met de computersoftware werkt om de zaken te illustreren kan ook in een

IPublishview| document werken.

Zo'n document is een soort interactief tekstdocument waar TI-Nspire functionaliteit

heerst.

Schuldaflossing

Bekijk een maandelijks af te lossen autolening van
21399 euro over 5 jaar aan 2,15%.

12

o A ; 215 i
=215 = 2150 = |1+ =1 = Q.01 7742 50062
1K1
n=3-12 = &l m=1+: = 1.0 177425006
| i
vei-n® : — =
ar=roumd 2 Fh29 ker=renmd | a—v- 1,2) ~ 358,32
n
m —1

I[E

#®|Anr  |Btermijn ic kapita... |D rented... E schuld... F

= |=seq(»=seq('a.x,| =seqg(roun =termijn-|} =seg(roun

| 1| 376.29| 338.32 37.97 21060.68

2 2| 376.29) 338.92]  37.37 20721.75| |
| 3 37629 339.52] 36.77/20382.23 |
4| 4 376.29) 340.12  36.17| 20042.1 |
5| 5 376.20 340.73  35.56 19701.37 |
6 6 376.29 341.33  34.95 19360.04
7 7| 376.20) 341.94  34.35 19018.1
8 8 376.20 342.54  33.75 18675.55
9 | 376.29) 343.15  33.14 18332.4

0] 10 376.29 343.76  32.53| 17988.63|

11| 11| 376.29) 344.37  31.92| 17644.26|

12| 12| 376.29| 344.98  31.31]17299.27|

13 131 376.29 345.53' 30.7 15953,5&!

[«

Bestand: schuldaflossing.tnsp
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3.3. Gebruik van de financiéle functies

3.3.1. Berekening termijnbedrag in de financiéle oplosser

In een rekenmachinetoepassing druk je @

P 1: Acties | Financiéle oplosser | | Financiéle oplosser N
252! Getal X = [ = [0
‘ N: N: =
x= 3: Algebra |2° j |2° j
fea4: Analyse 1) [7 )| 1e6): 7 b |
B 5: Kansen PV: | 50000 PV: | 50000
X 6. Statisticken premmr e I _l I _l
[97: Matrix _\1: Financiéle oplosser... \ pmt: o] | b | [Pmt:]( -4719 6452871624 | b |
$¢8: Financien |2 TVM-functies 4 Fv: [o. b | Fv: [o. b |
[%319: Functies en|3: Aflossing ¥ pov: 1 |= Poy: [1 =

4: Cashflows . J Druk op ENTER om te berekenen Financiéle Oplosser-info opgeslagen naar

5: Renteconversie » D 4 L b 4 t

6 Dagen tussen de datums etaling, Pm Ui vm.n, tvm.i, tvm.pv, tvi.pmt, ...

3.3.2. Berekening termijnbedrag met de functie tvm_Pmt

Als je deze weg volgt moet je goed weten welke argumenten §* Niet-opgeslagen 7

bij de functie ingevuld moeten worden. Daarom is het

misschien beter niet via @ te gaan.

Maar in de catalogus ( ), het tweede tabblad te selecteren

en de map Financién te zoeken.

Toets
Grondtal
Functies en programma’s |

* String “E
A =Wizards Aan
‘ Financién

A 1.1 g *Niet-opgeslagen <

Na het openen van de map kies je in de submap TVM-functies

H B TvM-functies
Betalingsgedrag. i
. . . - - Rentepercentage per jaar
Hier zie je wat de in te vullen parameters zijn. Contante waarde
Toekomstine waarde M
Al =« Wizards Aan

=== [tymPmt(N, I, PV, FV, [PpY], [CpY]. [PmtAt]) |
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In tvm_Pmt(N,I,PV,FV,[PpY] [CpY] [PMtAL]) zijn

vooral de eerste 4 parameters een must. Vermits je van een

lening de eindwaarde niet kent, vul je die in als zijnde 0.

Wil je [PMtAt] gebruiken om te kiezen tussen een pre- of
postnumerando annuiteit, dan moet je ook wel de parameters

ervoor invullen.

[PpY],[CpY] zijn een must als je bijvoorbeeld met
maandelijkse aflossing zit en de jaarlijkse rentevoet bij I

ingevuld wordt.

In een spreadsheet kan je deze functie ook gebruiken.
Bij een jaarlijkse rentevoet en jaarlijkse aflossingen:
=seq(round(-tvmpmt(20,7,50000,0),2),x,1,20)

Bij een jaarlijkse rentevoet en maandelijkse aflossingen:
=seq(round(-tvmpmt(240,7,50000,0,12,1),2),x,1,240)

{iE3

1.1 B *Niet-opgeslagen < X

©postmumerando annuiteit ‘

tvmPmt(20,7,50000,0,1,1,0)
-4719.64628716

®©prenumerando annuiteit

tvmPmt(20,7,50000,0,1,1,1)
-4410.88438053

-4719.64628716 ||

tvmPmt(20,7,50000,0)

©®maandelijkse aflossingen als de jaarlijkse
renetevoet 7% bedraagt
tymPmt(20- 12,7,50000,0,12,1)
-381.222375496

ol <]
B termijn |© D E a
=seq({=seq(rou |

*Niet-opgeslagen <

1| 4719.65 [
2| 4719.65
3| 4719.65
4| 471965

5| 4719.65 S
termijn. :seq(mmld(*memt(lkﬁl,',7,:’,OO’[ 4 { b

{iE3
)

A nr ‘Btermijn C D E a

\

L 4

= |=seq( kermiin: =
1 1 381.22
2

&l

4

5
B

2| 381.22
3| 381.22
4] 381.22

5| 381.22 v
ermijn:=seq(mund(—tvmpmt(240,7,50" 4 { »
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3.3.3. Berekening van de kapitaalbestanddelen met Zprn

Selecteer in de catalogus ( ), in het tweede tabblad de map Financién en daar in de

submap Aflossing de functie betaalde hoofdsom Zprn.

*Niet-opgeslagen <~ {ﬂﬂ

[ Financién A [ Aflossing
TVM-functies | Aflossingstabel

Balans

Cashflow: Betaalde rente

Renteconversie Eetaalde hoofdsom
Danen en de datum ~ [ cashflows

Dl

A “Wizards Aan
SPm(NPmt1, NPmt2, N, I, PV, [Pmt], [FV], [P |

Zprn(NPmtl,NPth, N, I, PV) laat je toe te berekenen hoeveel je aan kapitaalaflossing

gedaan hebt tussen een 1% en een 2% aflossing. Zo berekent

> prn(1,20,20,7,50000) hoeveel kapitaal er werd i [ tierogeregen 1
=Pm(1,20,20,7,50000) -50000.18 ||
afgelost gedurende de eerste 20 aflossingen. zpm(1,10,20,7,50000) -16851.24
=Pm(1,1,20,7,50000) -1219.65
> prn(1,1,20,7,50000) hoeveel kapitaal er werd afgelost | (220750000 1305.03
I
gedurende de eerste aflossing.
=

Als je wil werken met maandelijkse TG
aflossingen met een gegeven jaarlijkse zPm(30,30,240,7,50000,,12,1)  -116.01
. . 2Pm(30,20,240,7,50000,0,,12, 1) 332.93
rentevoet vul je voor [PMt] en [FV] niets .
Pm(30,20,240,7,50000,0,0,12,1)  332.93
in tussen de komma'’s ‘
(FV mag eventueel nog nul zijn maar Pmt] niet). i
E

Het gemakkelijkst is dat je bij maandelijkse aflossingen de maandelijkse
rentevoet berekent en doet zoals bij de jaarlijkse met jaarlijkse

aflossingen.

In een spreadsheet kan je deze functie ook gebruiken.

=seq(y=seq(rou

Bij een jaarlijkse rentevoet en jaarlijkse aflossingen:

seq(round(- > prn(x,x,20,7,50000),2),x,1,20)

Jsea(munc‘
4719.65| 1219.65
2| 4719.65| 1305.03
3| 4719.65| 1396.38
4| 4719.65| 149412
5

4719.65| 1598.71 V]
‘seq(mund(—opm(x,x,20,7,50000),2),:(,’[ “ { =

of
seq(round(- > prn(x,x,20,7,50000,,,1,1),2),x,1,20)

Slo|s|lw|n|=n|e®
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3.3.4. Berekening van de rentebestanddelen met ) int

Selecteer in de catalogus ( ), in het tweede tabblad de map Financién en daar in de

submap Aflossing de functie betaalde rente Zint.

5] Financién TVM-functies
TVM-functies [ Aflossing
Aflossingstabel
Cashflows Ealans
Renteconversie Betaalde rente [S \

2 2 Betaalde hoofdsom £
ray Al «Wizards Aan
{Aﬂﬂssing B Zint(NPmt1, NPmt2, N, I, PV, [Pmt], [FV]. [Pp < 3

=

> int (NPmt1,NPmt1,N,I,PV) laat je toe te berekenen hoeveel je aan rente betaald

hebt tussen een 15 en een 2% aflossing. Zo berekent
>"int(1,20,20,7,50000) hoeveel rente er betaald werd

gedurende de eerste 20 aflossingen.

>'int(1,1,20,7,50000) hoeveel rente er betaald werd

gedurende de eerste aflossing.

Als je hier wil werken met maandelijkse aflossingen
met een gegeven jaarlijkse rentevoet vul je voor
[PMt] en [FV] niets in tussen de komma’s

(FV mag eventueel nog nul zijn maar Pmt] niet).

In een spreadsheet kan je deze functie ook gebruiken.

Bij een jaarlijkse rentevoet en jaarlijkse aflossingen:
seq(round(- Y int(x, x,20,7,50000),2),x,1,20)

of

seq(round(- Z int (X, x,20,7,50000,,,1, 1) ,2),%,1,20)

KK ‘E" *Niet-opgeslagen <

Zint(20,30,240,7,50000) 3500.
ZInt(30,30,240,7,50000,,,12,1) 265.21
=Int(30,30,240,7,50000,,0,12,1) 26521
TInt(30,30,240,7,50000,0,0,12,1)  -332.93

(1112 4

'I\Jie!-‘opgeslagw <

Anr |Btermiin |© kapita.. [° rented.. B

=seq() =seq(roun =seq(rourj=seq(rou

4719.65| 1219.65 3500.

4719.65| 1305.03| 341462

4719.65| 1396.38| 3323.27

Blw | |=

4719.65| 1494.12| 3225.53

5| 4719.65] 1598.71| 3120.94

(<]l

€
1
g
&l
4
5

D

rentedeel :seq(munri(‘omt \.’,.\:20,'7,5(’[ 4 { b
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3.3.5. Berekening van de

Selecteer in de catalogus

( ), in het tweede tabblad

de map Financién en daar in

de submap Aflossing de

functie balans bal.

baI(NPmt, N, I, PV) laat je toe te berekenen hoeveel het

schuldsaldi met bal

[=] Financién
TWM-functies

Cashflows
Renteconversie

wWizards Aan

{Aflu ssing

TVM-functies

B Aflossing
Aflossingstabel
Balans

Betaalde rente

Eetaalde hoofdsom

schuldsaldo bedraagt na n aflossingen.

Als je hier wil werken met maandelijkse aflossingen

met een gegeven jaarlijkse rentevoet vul je voor

[PMt] en [FV] niets in tussen de komma’s

(FV mag eventueel nog nul zijn maar Pmt] niet).

In een spreadsheet kan je deze functie ook gebruiken.
schuldsaldi:=seq(round(bal(x,20,7,50000),2),x,1,20)

;
bal(1,20,7,50000) 48780.35

=
“YNiet-opgeslagen < m [ %]
bal(1,20,7,50000) 48780.35
bal(1,20,7,50000,,,1,1) 48780.35
bal(12,240,7,50000,,,12,1) 48780.38
I
=

1012

®| B termijn [C kapita... © rented.. |E schuld... &
= j=seq(roun =seq(roun =seq(rourfl ;14 |
1611 4719.65| 3365.05| 1354.6|15986.32
1711 4719.65| 3600.61| 1119.04|12385.71
1811 4719.65| 3852.65 867.| 8533.06
1911 4719.65| 4122.34| 597.31| 4410.72
2011 471965 4410.9| 308.75 0185
£ kclmldsaldi;=seq(mund(ba1(x,2o,7,soo>[ <]»
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Ook hiermee kun je aan de slag in een notitie-toepassing om een schuldaflossingstabel
te genereren bij een willekeurige lening

ﬂ

(<] | Y

Geleende bedrag‘

v:=21399 » 21399,

geef bij ppy het aantal aflossingen per jaar in.
ppy:=12 » 12. cpy:=1 * 1.

jaarlijkse rentevoet

ii=(2.15)% * 0.0215 p:=100-i » 2.15

Aantal jaar ingeven onder k

k=55 n:=k- ppy * 60.
~
KOLOM FORMULE
B termijn:=seq(round(—tvmpmt('n,'p,'v,0,ppy,cpy),2),X,1,'n)
C rentedeel: =seq(round(—oint(x,x,'n,'p,'v,,,pPY,CpPY),2),X,1,'n)
D kapitaaldeel:=seq(round(—-oprn(x,x,'n,'p,'v,,,PPY,CpY),2),X,1,'n)
E schuldsaldi:=seq(round(bal(x,'n,'p,'v,,,PpPY,CcpyY),2),X,1,'n)

Btermijn | D kapitaaldeel

= |=seq(y =seq(round(| =seq(round(-a =seq(round(-c| =seq(round(bz
1 s 376.29 37.97 338.32 21060.68
2 2 376.29 37.37 338.92 20721.76
3 3 376.29 36.77 339.52 20382.24
4 4, 376.29 36.16 340.13 20042.11
5 5. 376.29 35.56 340.73 19701.38
& 6 376.29 34.96 341.33 19360.05
7 7 376.29 34.35 341.94 19018.11
8 8. 376.29 33.74 342.55 18675.56
3 9. 376.29 33.14 343.15 18332.41
10 10. 376.29 32.53 343.76 17988.65
il 1. 376.29 31.92 344.37 17644.28
12 12. 376.29 31.31 344.98 17299.3
13 13. 376.29 30.69 345.6 16953.7
4 14. 376.29 30.08 346.21 16607.49
15 15. 376.29 29.47 346.82 16260.67
16 16. 376.29 28.85 347.44 15913.23
17 17 376.29 28.23 348.06 15565.17
18 18. 376.29 27.62 348.67 15216.5
18 19. 376.29 27. 349.29 14867.21
20 20. 376.29 26.38 349.91 14517.3
Lg‘\ 21 276 70 IC TR 2EN £ 1AM 88 77 i il:
a1]=1.

Bestand: aflossingstabel met financiéle functies.tns
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3.3.6. Genereren schuldaflossingstabel met amortTbl()

Selecteer in de catalogus ( ), in het tweede tabblad de map Financién en daar in de

submap Aflossing de functie Aflossingstabel amortTbl().

iet-opgeslagen <=

[=] Financién
TWM-functies | Aflossingstabel
Balans
Cashflows | Betaalde rente
Betaalde hoofdsom
Cashflows

‘é‘ = Wizards Aan
|amorThUNPE N, I, PV, [Pmt], [FV], (PpYL[ &

Renteconversie

{Aﬂu ssing

amorthI(NPmt, N, I, PV) laat je toe een hele schuldaflossingstabel te genereren.

amortTbl(20,20,7,50000):laat de 20 rentebestanddelen, kapitaalbestanddelen en

schuldsaldi zien van een lening van 50000 euro af te lossen met 20 jaarlijkse aflossingen

tegen 7% per jaar.

*Niet-opgeslagen < bl < |

amonTbl(20 20750000) 11 -2320.41 -2399.24 30749.52
[ 0 0 50000 12 -2152.47 -2567.18 28182.34

3500 -1219.65 4878035 13 -1972.76 -2746.89 25435.45

341462 -1305.03 47475.32 14 -1780.48 -2939.17 22496.28
43323 27 -1396.38 46078.94 15 -1574.74 -3144.91 19351.37

0
1
2
2
4 -3225.53 -1404.12 4458482 16 -1354.6 -3365.05 15986.32
5 -3120.94 -1598.71 42986.11 17 -1119.04 -3600.61 1238571
6
7
8

-3009.03 -1710.62 41275.49 -
-2889.28 -1830.37 39445.12 19 -597.31 -4122.34 4410.72

-2761.16 -1958.49 37486.63| L =il sl S

|4 [

amortTbl(60,60,2.15,21399,,12,1):laat de 60 rentebestanddelen, kapitaalbestanddelen
en schuldsaldi zien van een lening van 21399 euro af te lossen met 60 maandelijkse

aflossingen tegen 2.15% per jaar.

N *Niet-opgeslagen <

'Niel'»(apgeslagen =

amortTbl(60,60,2.15,21399,,,12,1) = ; e ne o es 1:166 -

o o 0. 21399, £ i else

T ATET AR 1660 B4 22 -25.14 -351.15 1381562 52 -5.06 -370.33 2986.24
D 23 -2451 -351.78 13463 84 53 -53 -370.99 261525

2 -37.37 -338.92 20721,

; _,27; mg:a nggiZZ i 24 -2380 -3524 1311144 54 -464 -37165 22436

i -:5 is _;;0 i ;084; i 25 -23.26 -353.03 12758.41 55 -3.08 -372.31 1871.29

- -:5155 _:40‘7, 1970;73 26 -22.64 -353.65 1240476 | 56 -3.32 -372.97 1498.32

¢ LAUOE <31 4, 056D O 27 -22.01 -354.28 12050.48 57 -2.66 -373.63 112469

. _14‘75 _:41;; 1981511 28 -21.38 -354.91 11695.57 58 -2, 37429 750.4

§ <3104 -340.cE. HReTE oa 29 -20.75 -355.54 11340.03 59 -133 -37496 37544

DSl I~ 30 -20.12 -356.17 10083.86| & 60 -0.67 -37562 018 | &
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Ook hiermee kun je aan de slag in een notitie-toepassing om een schuldaflossingstabel

te genereren bij een willekeurige lening.

v:=50000 *» SO'I“.OO.
pPy=1*1 k=20*»20 mn=ppy k20
£=7% » 0.07]
amorthl(n,n,i,v,,_ppy, 1)
0 0. 0. 50000.
1 -35. -2483.42 47516.58
2 -33.26 -2485.16 45031.42
3 -3152 -24869 4254452
4 -2978 -2488.64 40055.88 L

vi=21399 » 21399.  ppy=12» 12. 51 -0.06 -356.78 321157 -
k=5*5| m=ppy k * 60. I 52 -0.06 -356.78 2854.79
i]=(2.15)% . 00215 £3 -0.05 '35‘('-‘.79 _3'—1:98_‘
54 -0.04 -356.8 21412
amortTbl(n,niv,,,ppy. 1) 55 -0.04 -356.8 1784.4
o o & 33 56 -0.03 -356.81 142759
1 -0.38 -356.46 2104254 57 -0.03 -356.81 1070.78
+ ~0AE 356,88 SUAN0.08 58 -0.02 -356.82 713.96

3 037 =356.47 2032976]1 50 -0.01 -256.83 357.13 '

4 -0.36 -356.48 19973.13 i Wt R sk oy DA .

5 036 -3156 4R 19616 KK M : vl

3.4. Grafische voorstelling lening

Voor een grafische voorstelling die hoort bij een lening opgebouwd in de spreadsheet-
toepassing met de kolommen: volgnummer, termijnbedrag, rentedeel, kapitaaldeel,

schuldsaldi

R 1 Acties »
13 2: Beeld » o

voeg je een grafiektoepassing in ( @ @ @)

en kies je voor het invoeren van een puntenwolk

( D N

. . X «volgnummer s

Voor de voorstelling van de kapitaalbestanddelen s {wkapnaamee:l 5=

vul je naast X « volgnummer in l

en naast y « kapitaaldeel in. v ‘ "
-6.67

/31 Invoeren/be
T3 4: Venster/Zoo|
i\, 5: Spoor

\ 6: Grafiek anal

kN 7: Tabel

@A 8: Meetkunde

11} 9 Instellingen.

L 1: Functie

© 2: Vergelijking

A3 Parametervoorstelling
% 4: Polair

8% 5: Puntenwolk

2 6: Rij
|2 7: Diff Eq

»
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Voor een voorstelling in een gepast venster kies je voor

Zoom Gegevens ( ).

Voor de voorstelling van de rentebestanddelen

vul je naast X « volgnummer in

en naast y < rentedeel in.

Voor een voorstelling in een gepast venster kies je voor

Zoom Gegevens ( ).

Voor een voorstelling van de

schuldsaldi, werk je best in een

nieuw grafisch venster:

(@@@)en ’ l
(=T NN

m Il > *aflossingstabel < mﬂ

X «volgnummer B

sl {w—schuldsaldil =
1

X

10

-6.67 X

4730.92

DSZ {;

label

‘\'wlgnmiuuﬂ ft.;:iplmnidwi>

«volgnummer|
«rentedeel

Werk je in een notitietoepassing waar je de gegevens van een lening kunt aanpassen

(aflossingstabel.tns) , dan kun je ook daar dezelfde grafische voorstellingen genereren.

Wel ga je bij de grafische voorstelling telkens een Zoom Gegevens moeten uitvoeren om

in realtime de grafische aanpassingen te zien in een gepast venster.

> *aflossingstabel <

X [EIEENERY’> ‘afossingstabel Fil <]

v:=50000 » 50000 ® L. B termi...|© kapita.. P rente... [ schuld.. 7| *° ¥ P Ty (vol. huldsaldi)
T~ Vvolgnummer,schu al
n=20 12 » 240 | = [q( =Seq(‘a,xj=seq(rou =termijnk =seq(rounl (volgnmnmer,kapitaaldeel) Wl \'“\\’ :
20-12» 2 =
: (12 x 238lg | 381.22| 37483 639 754.61% = = .
i=round 1+7% -1,6) » 0.005654 T o e
T tonese 23909 | 38122| 37695 427 377.65 ] o \\
w=1+* 1.005654 S5 .
24010, | 381.22| 379.08 Z.MI a4 1 T T .l AN
via® L e — 1 | L o= ~L \\
a:=round ,2| » 381.22 a ~ i
ul-1 E g 50 (volgn\u\u\\ er,rentede el) ™ " lsa00. N N
kr=a-round(v-i,2) » 98 52 Ll [F2ee[ =122 [l w0 5 T - T
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Eenmaal de leerlingen aangetoond hebben zelf een aflossingstabel te kunnen opstellen
zonder ICT-middelen kunnen we bijvoorbeeld het grafische rekentoestel aanwenden om
toepassingen als leningen met variabele rentevoet en het samenbrengen van een nog

lopende lening en een nieuwe lening te behandelen.

I) Joke en Joris hebben 10 jaar geleden een hypothecaire lening van 125000 euro
afgesloten met constante maandelijkse termeindbedragen en een looptijd van 25
jaar.

De variabele rentevoet (in een systeem van 5-5-5) bedroeg 6,15%.

a) Bereken het maandelijkse termijnbedrag.

b) Hoeveel intrest en hoeveel kapitaalsaflossing betaalden ze bij de 100°* afbetaling?
c) Onlangs kregen ze bericht dat de rentevoet zakte tot 2,85%.

Bereken het nieuwe termijnbedrag.

IT) De familie Claisters betaalt een hypothecaire lening af bij een bank van 85500 euro.
De looptijd is 25 jaar en de rentevoet 7,35%. Momenteel hebben ze al 17 jaaren 7
maanden afbetaald. Wegens verbouwingswerken hebben zij 75000 euro nodig.
Hiervoor zouden zij een nieuwe lening aangaan over 15 jaar aan 4,85% die niet
alleen het nu benodigde bedrag voor de verbouwing omvat, maar ook het
schuldsaldo van de nog lopende lening. De bank rekent voor deze operatie een
herbeleggingsvergoeding aan van vier maanden tegen het oorspronkelijke
rentetarief.

a) Wat is het uiteindelijke bedrag van de nieuwe lening?
b) Wat is het maandelijkse termijnbedrag dat ze voor het afbetalen van deze

nieuwe lening zouden moeten betalen?
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Dit cahier behandelt de financiéle algebra met de TI-84 Plus en met TI-Nspire.

De SOLVER op de TI-84 leent zich tot het maken van routine oefeningen op voorwaarde dat de leerlingen
hun formules kennen. Een nuttig instrument om de werking van een aflossingstabel te illustreren is de
applicatie CSheetNI.

Een aflossingstabel kan ook gegenereerd worden in de lijsteditor en dit zowel door zelf de formules in te
geven als door de ingebouwde financiéle functies (TVM-Solver) te gebruiken.

Om aan intrestberekening te doen met TI-Nspire kan je in een rekenmachinetoepassing werken met zelf
gedefinieerde functies. Handiger is dit te doen in een notitietoepassing omdat je daar onmiddellijk ziet wat
de impact is van een gewijzigde parameter.

Met TI-Nspire kunnen programma’s geschreven worden voor intrestberekening die een grote
gebruiksvriendelijkheid hebben. In de spreadsheet toepassing kan je zowel de werking van een
aflossingstabel illustreren, als op verschillende manieren zo’n aflossingstabel genereren aan de hand van
de geziene formules of aan de hand van de ingebouwde financiéle functies (TVM-Solver).
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